

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Филиал в г. Новороссийске

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ В ГЭК

Заведующий кафедрой
канд.юрид.наук, доцент
_____ Е.И. Грузинская

(Подпись)

21 мая

2019 г.

**ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
(БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА)**

**СЛЕДСТВЕННЫЙ ОСМОТР: ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ И
КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ**

Работу выполнила _____ Е.А. Ключарева
(подпись)

Направление подготовки 40.03.01 Юриспруденция
(код, направление)

Направленность (профиль) Уголовно-правовой

Научный руководитель,
канд. юрид. наук, доцент _____ А.Г. Холевчук
(подпись)

Нормоконтролер,
канд. юрид. наук, доцент _____ А.Н. Качур
(подпись)

Краснодар
2019

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Осмотр как следственное действие.....	7
1.1 Понятие, значение и виды осмотра.....	11
1.2 Освидетельствование как специфический вид осмотра.....	21
2 Процессуальные аспекты следственного осмотра.....	34
2.1 Процессуальный порядок производства осмотра.....	34
2.2 Фиксация хода и результатов осмотра.....	40
3 Тактические особенности производства отдельных видов осмотра.....	42
3.1 Осмотр места происшествия.....	44
3.2 Осмотр трупа.....	50
3.3 Осмотр местности и помещений.....	56
3.4 Осмотр предметов и документов.....	59
Заключение.....	64
Список использованных источников	67

ВВЕДЕНИЕ

Предварительное расследование преступлений осуществляется путем производства следственных и иных процессуальных действий, которые различаются по основаниям и порядку проведения. В совокупности они позволяют решать задачи предварительного расследования успешно. Путем производства следственных действий осуществляется собирание доказательств на такой стадии уголовного судопроизводства, как предварительное расследование.

Следственные действия – это предусмотренные уголовно-процессуальным законом процессуальные действия по собиранию и проверке доказательств, установлению обстоятельств, которые подлежат доказыванию по уголовному делу. Производство следственных действий регламентирует уголовно-процессуальный закон с учетом отличительных свойств и признаков доказательств, собираемых и проверяемых. Их сбор и проверка является основным назначением следственных действий. Оценка доказательств в соответствии с правилами, установленными в ст. 88 УПК.

Все следственные действия производятся с учетом общих принципов уголовного судопроизводства. Следователь или дознаватель обеспечивают охрану прав и свобод человека и гражданина. Запрещено совершать действия, которые унижают честь и достоинство личности. В ходе собирания доказательств по уголовному делу учитываются конституционные предписания.

Наличие фактических данных, которые указывают на необходимость выполнения следственных действий, служит общим основанием для их производства. Непосредственно в уголовно-процессуальном законе установлены фактические основания для производства определенных следственных действий. Такие основания сформулированы обычно в процессуальной норме в виде конкретной цели.

Большое значение для решения вопроса о проведении того или иного следственного действия имеет усмотрение следователя или дознавателя о том, что с помощью выбранного ими процессуального действия могут быть найдены доказательства, имеющие значение для уголовного дела.

Следственные действия производятся с учетом обстоятельств дела по инициативе следователя, дознавателя, а также по указанию прокурора, руководителя следственного органа и других лиц, определенных в законе.

Данная работа посвящена вопросам, которые связаны с раскрытием понятия и сущности таких следственных действий, как осмотр и освидетельствование. Наряду со следственным экспериментом, указанные процессуальные действия, их порядок производства, освещены в главе 24 УПК.

Важное теоретическое и практическое значение приобретает доказывание вины конкретного лица посредством материальных следов, обнаруженных на месте происшествия либо на теле человека. Так называемая объективизация доказывания. Осмотр – это наиболее часто используемое средство в арсенале следователя, используемое для обнаружения и собирания материальных следов преступления. Говоря об освидетельствовании, можно отметить, что оно является разновидностью следственного осмотра, в какой-то степени. На определенном этапе освидетельствование приобрело статус самостоятельного следственного действия, процессуальную автономию.

Актуальность выбранной темы исследования состоит в том, что следственный осмотр представляет собой динамично развивающуюся систему, элементами которой служат последовательно реализуемые на практике решения и действия. Осмотр является одним из наиболее распространенных следственных действий, отправной точкой на первоначальном этапе расследования и на всем протяжении предварительного следствия.

Криминалистическая и процессуальная значимость тщательного осмотра места происшествия неслучайно подчеркивается криминалистами. Одной из главных причин, по которой преступления остаются нераскрытыми, является некачественно и небрежно произведенный следственный осмотр. Вследствие этого растет латентная преступность.

Целью выпускной квалификационной работы является исследование следственного осмотра, как основополагающего процессуального действия на этапе предварительного расследования путем анализа теоретического и законодательного материала.

Поставленная цель обусловила необходимость решения ряда взаимосвязанных задач, которые соответствуют структуре выпускной квалификационной работы:

1. Раскрыть понятие, значение и виды осмотра, как следственного действия;

2. Определить понятие и сущность освидетельствования как специфического вида осмотра;

3. Описать процессуальный порядок производства следственного осмотра и оформления результатов путем составления протокола следственного действия;

3. Получить теоретические знания криминалистической тактике, как о разделе криминалистики;

4. Рассмотреть особенности тактики проведения отдельных видов осмотра;

5. Выявить проблемы, возникающие в ходе производства следственного осмотра.

Объектами исследования являются общественные отношения, складывающиеся в процессе производства следственного осмотра.

Предметом исследования является действующее законодательство в сфере уголовно-процессуального права, регулирующее отношения, которые составляют объект данного исследования.

Методологическую основу исследования составляют общенаучные методы: диалектический, системный, исторический методы, методы анализа и синтеза, а также частные методы: формально-юридический, сравнительно-правовой, структурный анализ и сбор юридической информации.

Теоретическую основу исследования составляют научные труды в области уголовно-процессуального права, криминалистики, и других отраслей научного знания, таких научных деятелей как: Е.П. Ищенко, В.М.Лебедев, А.И. Бастрыкин, П.В. Ракчеева, В.В. Кальницкий, В.В. Хохлов, А.А. Усачев, Р.С. Белкин, Е.Г. Ларин, Н.С. Манова и другие.

Теоретическая значимость исследования predetermined развернутым анализом следственного осмотра, как с процессуальной, так и с криминалистической стороны, а также концептуальной проработкой принципов и задач данного следственного действия.

Практическая значимость исследования обусловлена возможностью использования полученных результатов исследования при преподавании профессионально ориентирующих курсов, а также данная работа может быть основой для продолжения дальнейших более глубоких научных исследований.

Научная новизна исследования обусловлена проведением комплексного исследования правовой основы и сущности следственного осмотра с учетом изменений действующего законодательства.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена целями и задачами данного исследования: введение, три главы, заключение и список использованных источников.

1 Осмотр как следственное действие

«Следственный осмотр» является общим, собирательным понятием, которым охватывается несколько видов следственных действий. Данная категория связана с исследованием (изучением) различных объектов путем их непосредственного восприятия следователем, дознавателем и другими участниками осмотра.

Наряду с общими положениями, зафиксированными в нормах УПК РФ, уголовно-процессуальный закон содержит ряд специальных норм, которые регулируют некоторые виды осмотра (трупа, жилого помещения и др.). Принцип от общего к частному широко реализуется также в психологических и криминалистических описаниях, характеристиках следственного осмотра.

Основанием производства следственного осмотра служат данные о том, что тот или иной объект (группа объектов), оказавшийся в поле зрения следствия, может иметь отношение к уголовному делу и содержать доказательственную или ориентирующую информацию. Таким образом, общая цель различных видов следственного осмотра — получение следователем, дознавателем с помощью органов чувств и применяемых технико-криминалистических средств информации о самом объекте осмотра, связанных с ним событиях, следах, лицах, других обстоятельствах уголовного дела¹.

В качестве объектов следственного осмотра могут выступать:

какой-либо фрагмент (часть, участок) материальной среды (место происшествия, жилое помещение, салон легкового автомобиля, участок местности, не являющийся местом происшествия, участок железной дороги, моста, иное открытое или замкнутое пространство);

¹ Безлепкина, Б.Т. Уголовный процесс в вопросах и ответах: учебное пособие. М.: Проспект, 2015. С.77.

объекты (трупы людей, животных, орудия преступления, одежда потерпевшего, преступника и т. д.);

материально фиксированные следы.

Вещные объекты, материально фиксированные следы могут быть обнаружены и осмотрены в ходе производства обыска, выемки, осмотра того места, где они обнаружены. Подчас это делается в кабинете следователя, дознавателя, ином служебном помещении, куда они доставлены. Однако чаще всего они обнаруживаются и исследуются в рамках осмотра места происшествия.

Осмотр места происшествия, места иного криминального события, деятельности производится для изучения обстановки, обнаружения, фиксации, изъятия, исследования материально фиксированных следов и других вещественных носителей криминалистически значимой информации в целях:

получения, анализа, оценки, проверки сведений о признаках осматриваемых объектов, признаках и отношениях, связанных с ними событий и лиц;

использования собранной информации для решения идентификационных и иных задач в ходе досудебного следствия.

Отдельные предметы, вещества, документы и другие материальные носители искомой информации осматриваются и в необходимых случаях изымаются для установления и запечатления их признаков, обнаружения, фиксации, исследования имеющихся на них (в них) следов в целях получения, проверки и использования информации, способствующей идентификации объектов осмотра, участников исследуемых событий, решению других задач уголовного судопроизводства¹. Существенными признаками и особенностями следственного осмотра являются:

¹ Калинкина, Л.Д. Уголовный процесс: практикум: учебное пособие. М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2018. С.143.

1) следственный осмотр, имеет правовой статус процессуального действия и представляет собой один из частных случаев познавательной деятельности;

2) объектом тактического воздействия следователя, дознавателя при производстве следственного осмотра служит какой-либо единичный материальный носитель искомой информации или взаимосвязанный комплекс таких объектов;

3) получение значимой для уголовного производства информации осуществляется целенаправленно, в режиме непосредственного восприятия признаков объекта визуальным способом, а также с помощью других органов чувств с использованием в необходимых случаях соответствующего поискового, фиксационного, исследовательского и иного технико-криминалистического инструментария, а также путем совершения отдельных действий опытного характера;

4) в процессе взаимодействия следователя, дознавателя с осматриваемым объектом предметом исследования служат размеры, форма, внешнее строение, свойства, связи и отношения этого объекта, осмотр, т. е. его собственные и привнесенные извне общие и частные признаки, как имеющие, так и не имеющие криминального происхождения, но содержащие криминалистически значимую информацию¹;

5) задачами следственного осмотра являются получение, фиксация, проверка и использование фактических данных как о самом объекте осмотра, так и о характере, обстоятельствах, участниках и связанных с ним следах.

Таким образом, учитывая перечисленные признаки рассматриваемого следственного действия, следственный осмотр может быть охарактеризован как процесс непосредственного восприятия визуальным и иными неречевыми способами, а также фиксации, анализа, оценки следователем признаков материального объекта (объектов), сопряженный в необходимых случаях с

¹ Колмаков, В.П. Следственный осмотр. М.: Юрайт, 2019. С.154.

его обнаружением и изъятием в целях получения и проверки фактических данных о самом осматриваемом объекте, а также об участниках, характере, механизме отражения, других обстоятельствах связанных с ним событий, исследуемых в уголовном судопроизводстве.

Следственный осмотр представляет собой динамично развивающуюся систему, элементами которой служат следующие последовательно реализуемые на практике решения и действия¹:

а) построение, анализ, оценка мысленной модели сложившейся ситуации, определение на основе результатов изучения данной модели проблемы, требующей разрешения путем производства следственного осмотра;

б) принятие решения о производстве следственного осмотра;

в) определение цели, задач, составление плана производства предстоящего осмотра;

г) разработка и реализация программы организационного, информационного, технического, иного обеспечения и оперативно-розыскного сопровождения планируемого осмотра;

д) вступление во взаимодействие с объектом (объектами) осмотра до начала его производства (стадия ориентирующего обзора по месту нахождения объекта в целях корректировки намеченного плана, уточнения задач, получения ориентирующей информации, расстановки сил и т. д.);

е) реализация намеченного плана в ходе взаимодействия субъекта (субъектов) и объекта (объектов) осмотра — этап производства данного действия;

ж) заключительная стадия деятельности по месту нахождения объекта осмотра (подведение итогов проделанной работы, оформление необходимых документов, упаковка и удостоверение изымаемых предметов и т. д.).

¹ Ендольцева, А.В. Уголовный процесс: учебное пособие. М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право. 2018. С.147.

Рассмотренные положения являются общими. Они имеют значение для понимания смысла, организационно-методической и гносеологической сущности следственного осмотра, ориентируют практиков на то, как, в каких направлениях и формах осуществляются его подготовка и проведение. В то же время для эффективного решения задач следственного осмотра в каждом конкретном случае субъектам уголовного преследования необходимо опираться на знание того, как преломлять общие положения применительно к своеобразию исследуемых по уголовным делам объектов осмотра и складывающихся при этом ситуаций.

1.1 Понятие, значение и виды осмотра

В соответствии с законом, осмотр – это следственное действие, в ходе производства которого дознаватель, следователь или суд в установленном порядке непосредственно воспринимают и фиксируют различные материальные объекты в целях обнаружения следов преступления и выяснения других обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела¹.

Осмотр – неотложное следственное действие, состоящее в непосредственном восприятии и изучении следователем или дознавателем различных материальных объектов, их признаков и свойств с целью обнаружения, фиксации и изъятия следов преступления и других вещественных доказательств, выяснения иных обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела.

Следственный осмотр – процессуальное действие, производимое в порядке ст. 177 УПК РФ² (далее УПК) и состоящее в непосредственном осмотре следователем местности, жилища, предметов и документов в целях

¹Божьев, В.П., Гаврилов, Б.Я. Уголовный процесс. Учеб. для академического бакалавриата. 7-е изд. М.: Юрайт. 2018. С.119.

² Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 01.04.2019) // Собрание законодательства РФ. 24.12.2001. № 52. ст. 4921.

обнаружения следов преступления, выяснения других обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела.

Следственный осмотр направлен на непосредственное выявление, восприятие, фиксацию и исследование объекта.

Тактически правильно проведенный и оформленный осмотр является важнейшим следственным действием по собиранию доказательств. Осмотр, как правило, является неотложным следственным действием. Нередко задержка его производства сопровождается утратой следов преступления, исчезновением лиц, совершивших преступление либо изменением обстановки на месте происшествия.

Осмотр можно назвать универсальным следственным действием, т.к. его результаты дают возможность: обнаружить следы преступления; понять признаки совершенного деяния; составить достоверное представление о механизмах его совершения; собрать исходные данные для выдвижения и проверки следственных версий.

Осмотр места происшествия включает место совершения общественно опасного деяния, место обнаружения признаков и следов преступления. Осмотр места происшествия, документов и предметов может быть произведен дознавателем, следователем до возбуждения уголовного дела (ч.2 ст.176 УПК). Посредством такого осмотра может быть установлено наличие признаков преступления.

Нередко осмотр места происшествия в качестве составных элементов включает другие виды следственного осмотра. На месте происшествия могут находиться предметы со следами, документы, трупы. В таком случае осмотр этих объектов, составляющих его обстановку, может производиться в рамках одного следственного действия.

В ст. 176 УПК РФ указаны цели следственного осмотра. А именно обнаружение следов преступления и выяснение обстоятельств, которые имеют значение для уголовного дела.

Задача следователя и его ведущая роль в ходе осмотра заключается в обнаружении и закреплении сведений, которые способствуют своевременному, всестороннему, полному, объективному расследованию преступления путем применения в ходе производства осмотра общенаучных методов познания и логического мышления. С использованием при этом технико-криминалистических средств. Их применение нагляднее всего реализуется при выявлении, фиксации и изъятия слабовидимых и невидимых следов, поиске сокрытого.

Криминалисты всегда подчеркивают значимость тщательного осмотра места происшествия и обнаруженных там следов и предметов¹. Так как данное следственное действие помогает: разобраться в обстоятельствах произошедшего, понять механизм действий лица, совершившего преступление; обнаружить и зафиксировать следы содеянного; выявить источники получения судебных доказательств; собрать сведения для выдвижения и проверки оперативно-розыскных и следственных действий; в необходимых случаях сформировать план оперативных мероприятий и неотложных следственных действий; изъять вещественные доказательства – следы и предметы, которые подлежат экспертному исследованию; выдвинуть предположения о возможно виновном лице.

Одной из проблем нераскрытых преступлений является неквалифицированный и небрежно произведенный осмотр места происшествия. Важные для уголовного дела улики оказываются необнаруженными, утраченными безвозвратно.

В законе определено пять видов следственного осмотра: места происшествия; местности; жилища; иных помещений; предметов и документов (ст.176 УПК). Осмотр трупа является самостоятельным следственным действием по смыслу ст. 178 УПК. Согласно ч.1 ст. 176 УПК осмотр места происшествия, местности, жилища, иного помещения,

¹ Колмаков, В.П. Следственный осмотр. М.: Юрайт. 2019. С. 123.

предметов и документов производится в целях обнаружения следов преступления, выяснения других обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела. Осмотр может производиться как для обнаружения следов преступления, так и других вещественных доказательств, а также в целях изучения исходных данных для розыска подозреваемого, установления его личности, выявления обстоятельств, способствовавших совершению преступления.

Дифференциация следственного осмотра на виды может проводиться по различным основаниям. В зависимости от материальных объектов исследования выделяют: осмотр места происшествия; осмотр жилища; осмотр местности и помещений, не являющихся местом происшествия; осмотр предметов, могущих быть вещественными доказательствами; осмотр документов, которые могут служить средствами для обнаружения преступления и установления обстоятельств уголовного дела; осмотр транспорта и механизмов; осмотр трупа.

В зависимости от круга участников и лиц, допущенных к присутствию, можно выделить осмотр, который проводится следователем в присутствии понятых; с привлечением специалистов; с участием потерпевших, свидетелей либо подозреваемых¹.

К любому виду осмотра предъявляются определенные требования. Основными из них являются: неотложность (своевременность) осмотра; объективность, полнота и качество его производства; планомерность и активность производства осмотра; применение в ходе производства осмотра общенаучных методов познания (наблюдения, описания, измерения) и методов логического мышления (индукции, дедукции, анализа, синтеза, аналогии); использование при осмотре технико-криминалистических средств и методов; привлечение к осмотру в необходимых случаях специалистов и

¹ Пикалов, И.А. Уголовно–процессуальное право Российской Федерации: учебное пособие. М.: Юрлитинформ. 2016. С.105.

должностных лиц органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность.

С точки зрения тактики и последовательности проведения различаются первоначальный (первичный) и повторный осмотры. Первоначальный осмотр – это осмотр объекта, который производится впервые. Его эффективность зависит от качества его проведения и полноты фиксирования хода и результатов следственного действия. Повторный осмотр производится в тех случаях, если первоначальный осмотр был произведен ненадлежащим образом, в неблагоприятных условиях. В случае если к участию в осмотре не были привлечены необходимые специалисты. В итоге не были выяснены существенные для дела обстоятельства, не были обнаружены важные следы и предметы.

По объему получаемой информации различают основной и дополнительный следственный осмотр. Последний имеет место, если в процессе расследования выясняется, что отдельные объекты не были рассмотрены достаточно полно, тщательно. Получены новые данные по делу, либо обвиняемый оспаривает изложенные в протоколе данные, которые вызывают необходимость повторного осмотра с его участием.

В соответствии со ст. 38 УПК следователь уполномочен самостоятельно направлять ход расследования, принимать решение о производстве следственных или иных процессуальных действий (за исключением случаев, когда требуется получение судебного решения или согласия руководителя следственного органа). Также уполномочен давать органу дознания обязательные для исполнения письменные поручения о производстве отдельных следственных действий¹.

Таким образом, проведение осмотра входит в компетенцию следователя, в некоторых случаях работников органов дознания (ст. 38, 40, 40.1, 41, 157 УПК). В осмотре может принять участие или даже произвести его

¹ Познышев, С.В. Элементарный учебник русского уголовного процесса. М: Юрайт. 2015. С. 236.

самостоятельно руководитель следственного органа, а также прокурор (ст. 37, 39 УПК). На стадии судебного следствия некоторые виды осмотра производятся судом (ст. 284, 287, 290 УПК).

Согласно ст. 170 УПК, в случаях, предусмотренных ст.177 УПК, 178УПК, понятые принимают участие в следственных действиях по усмотрению следователя. Однако при отсутствии понятых необходимо, обязательно применение технических средств фиксации хода и результатов следственного действия. При необходимости для участия в осмотре могут приглашаться специалисты, которые дают пояснения в связи с обнаружением следов преступления на месте происшествия.

В криминалистике участие специалистов считается обязательным, если при производстве следственного действия могут встретиться объекты, для осмотра или фиксации которых необходимы специальные знания¹. Участие специалиста (врача или судебного медика) обязательно при осмотре трупа, эксгумации и освидетельствовании, если осматриваемое лицо другого пола, чем следователь. Следователь для участия в осмотре может привлечь потерпевшего, свидетеля, подозреваемого, обвиняемого. Эта группа участников может быть полезна и необходима в силу осведомленности об обстоятельствах происшедшего. Во всех случаях следователь (дознатель) перед началом осмотра разъясняет участвующим в нем лицам их права и обязанности.

Под местом происшествия понимается место, где совершено преступление или обнаружены его последствия, либо помещение или участок местности, в пределах которых обнаружены следы преступления. Результаты осмотра всегда должны оформляться протоколом осмотра места происшествия. Осмотр места происшествия следует проводить незамедлительно после получения сообщения о нем. Осмотр следов

¹ Петров, А.П., Бобров Н.М. Уголовный процесс. Практикум: учебное пособие. Витебск: ВГУ. 2016. С. 143.

преступления, обнаруженных предметов и документов производится на месте следственного действия. Они предъявляются для обозрения участникам осмотра.

В соответствии с законом (ст.177 УПК) осмотр жилища производится только с согласия проживающих в нем лиц или по судебному решению. Если проживающие в жилище лица возражают против осмотра, то следователь обязан получить разрешение суда на производство этого следственного действия, за исключением случаев, не терпящих отлагательств, когда осмотр может проводиться на основании постановления следователя без получения судебного решения, но с последующим подтверждением его законности (ч. 5 ст. 165 УПК). Жилище может быть осмотрено с целью изучения обстановки в нем, выявления предметов преступного посягательства, документов. К иным помещениям относятся хранилище, склад, торговый зал и др. Осмотр иного помещения производится в присутствии представителя администрации организации, учреждения или предприятия. Осмотр сопровождается составлением протокола с соблюдением требований, изложенных в ст. 166, 167 и 180 УПК. Протоколирование служит основным средством и способом фиксации хода и результатов данного следственного действия (ст. 180 УПК).

Осмотр предметов является распространенным следственным действием. Предметы, которые приобретают значение вещественных доказательств, обнаруживаются, как правило, при осмотре места происшествия, местности, жилища, иного помещения, а также при производстве обыска, проверки показаний на месте и иных следственных действий. Осмотр обнаруженных предметов по общему процессуальному правилу производится на месте производства следственного действия. В случае если такой осмотр требует продолжительного времени или осмотр на месте затруднен, то предметы должны быть изъяты, упакованы, опечатаны и заверены подписью следователя или дознавателя на месте осмотра. Изъятию подлежат только имеющие отношение к уголовному делу предметы. В протоколе осмотра указываются по возможности индивидуальные признаки

предметов и их особенности (ч.3 ст.177 УПК). Осматриваемый предмет фотографируют по правилам масштабной съемки.

Осмотр документов производится для обнаружения следов преступления, выяснения других обстоятельств, которые имеют значение для уголовного дела (ч.1 ст. 176 УПК). Документы, которые обладают признаками, указанными в ч.1 ст. 81 УПК, признаются вещественными доказательствами. Документы подразделяются на: средства совершения преступления; предметы преступного посягательства; средства, способствующие обнаружению преступления; средство сокрытия преступления; средства, способствующие установлению обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела. При осмотре документов необходимо соблюдать определенные правила. Производить осмотр нужно при дневном освещении с применением визуальных и технических методов. Осмотр начинается с изучения содержания документа (основного текста, подписей, пометок). Также составляется протокол данного следственного действия. Согласно ч.2 ст. 176 УПК осмотр места происшествия, предметов и документов может быть произведен до возбуждения уголовного дела. Такие предметы и документы являются самостоятельными объектами осмотра.

Осмотр транспорта и механизмов производится по уголовным делам о нарушениях правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, правил безопасности при ведении некоторых видов работ, требований пожарной безопасности. Как правило, осмотр транспорта производится по уголовным делам о нарушениях правил дорожного движения с целью установления повреждений на транспорте, следов и других доказательств, а также его технического состояния. В таком осмотре должен участвовать специалист-автотехник. Порядок осмотра транспорта определяется в зависимости от характера дорожно-транспортного происшествия.

Осмотр трупа является разновидностью осмотра (ст.178 УПК)¹. Как следственное действие осмотр трупа может быть произведен до возбуждения уголовного дела (ч.4 ст.178 УПК). Он может производиться непосредственно на месте происшествия, на месте обнаружения трупа либо в морге. Чаще всего осмотр трупа производится на месте происшествия, являясь его составной частью. Ход и результаты осмотра трупа фиксируются в протоколе места происшествия. Протокол осмотра трупа составляется в случае, когда труп осматривается вне места происшествия, в частности, после его эксгумации. Следователь во всех случаях согласно УПК, производит осмотр с участием судебно-медицинского эксперта, а при невозможности его участия-врача (ч.1 ст. 178 УПК). При необходимости для осмотра трупа могут привлекаться и другие специалисты в зависимости от механизма возникновения и характера телесных повреждений, имеющих на трупе. Осмотр трупа с участием судебно-медицинского эксперта и других специалистов не исключает производства судебно-медицинской экспертизы. Если не представилось возможным в ходе осмотра опознать труп, то он подлежит обязательному фотографированию и дактилоскопированию. Закон не допускает кремирования неопознанных трупов (ч.2 ст.178 УПК). Протокол осмотра трупа как самостоятельного следственного действия оформляется с соблюдением правил, предусмотренных статьей 180 УПК.

Эксгумация в соответствии с законом является самостоятельным следственным действием, состоящем в извлечении трупа из места захоронения в установленном порядке с целью его осмотра, предъявления для опознания или производства судебно-медицинской экспертизы. Основанием для проведения эксгумации служат фактические данные, которые указывают на то, что на трупе имеются следы преступления или иные вещественные доказательства, ранее не обнаруженные либо не изъятые, а также сведения о том, что условия и предметы захоронения могут

¹ Колоколов Н.А. Уголовно–процессуальное право: практикум. учебное пособие. М.: ЮНИТИ-ДАНА. 2017. С.204.

содержать информацию, которая имеет существенное значение для уголовного дела. Давность захоронения трупа не может служить основанием для отказа в производстве эксгумации. Целью данного следственного действия является необходимость осмотра трупа, извлечения из него следов и орудий преступления, предъявления трупа для опознания, направления трупа или его останков на экспертизу.

В соответствии с ч. 3 ст.178 УПК при необходимости извлечения трупа из места захоронения следователь выносит постановление об эксгумации и уведомляет об этом близких родственников или родственников покойного, перечень которых содержится в п. 4, 37 ст. 5 УПК. Постановление об извлечении трупа должно быть мотивированным. В нем указываются: чей труп подлежит извлечению (фамилия, имя, отчество покойного), место захоронения (на каком кладбище), обоснование необходимости извлечения трупа из места захоронения. Если близкие родственники или родственники покойного возражают против эксгумации, то следователь обязан получить разрешение суда на ее проведение в порядке, установленном в статье 165 УПК.

Эксгумация производится с участием судебно-медицинского эксперта, а при невозможности его участия – врача (ч.4 ст.178 УПК)¹. При необходимости к участию в этом следственном действии привлекаются иные специалисты. Для извлечения трупа из места захоронения (могилы) следует привлекать рабочих фирмы, осуществляющей ритуальные услуги, и производить эксгумацию в присутствии представителя администрации кладбища. Постановление следователя об эксгумации трупа обязательно для администрации любого места захоронения. Для установления места захоронения покойного, точного указания номера могилы и описания надгробных памятников приглашаются близкие родственники или

¹ Хохлов, В.В., Клевно, В.А. Судебная медицина 2-изд., пер. и доп.: учебник для вузов. М.: Юрайт. 2018. С. 101.

родственники покойного либо представители администрации места захоронения.

Ход и результаты эксгумации и осмотра трупа, применение технических средств фиксации, а также перечень изъятых предметов, отражаются в едином протоколе. В соответствии с ч. 5 ст. 178 УПК расходы, связанные с эксгумацией и последующем захоронении трупа, возмещаются родственникам покойного в порядке, установленном ст. 131 УПК.

1.2 Освидетельствование как специфический вид осмотра

Освидетельствование тесно примыкает к осмотру, являясь его разновидностью в какой-то мере, которая на определенном этапе стала самостоятельным следственным действием, приобрела процессуальную автономию. Объектом осмотра может быть фактически любой объект, который подлежит визуальному анализу, кроме тела живого человека. Оно может быть осмотрено только посредством освидетельствования¹.

Освидетельствование – это следственное действие, состоящее в осмотре живого человека, объектом которого является человеческое тело. Нормы, которые регулируют производство освидетельствования, предусмотрены ст. 21 Конституции РФ, ч. 1 ст. 144, ст. 164 – 170, 179, 180, 290 УПК.

Освидетельствование – это следственное действие, проводимое на основе обязательного для освидетельствуемого лица мотивированного постановления следователя им самим или по его поручению врачом, в случае обнажения лица иного пола, чем он, в целях обнаружения на теле освидетельствуемого лица особых примет, следов преступления, телесных повреждений, а также выявления состояния опьянения или иных свойств и

¹ Головкин, Л.В. Курс уголовного процесса. М.: Юрайт. 2017. С.150.

признаков, имеющих значение для уголовного дела, если для этого не требуется производства судебной экспертизы¹.

Цели данного следственного действия такие же, как и при осмотре, однако конкретизированы ст. 179 УПК применительно к живому человеку. Освидетельствование производится для обнаружения на теле человека: 1) особых примет, 2) следов преступления, 3) телесных повреждений, а также 4) для выявления состояния опьянения или иных свойств и признаков, имеющих значение для уголовного дела. Освидетельствование связано либо с непосредственным осмотром тела человека, либо с выявлением определенных внутренних состояний, свойств и признаков человека, когда для этого не требуется производства судебной экспертизы, а достаточно лишь визуального осмотра.

Основанием для проведения освидетельствования выступают сведения (фактические данные) о том, что на теле человека, возможно, имеются: 1) особые приметы (например, шрамы, татуировки); 2) следы преступления (например, микрочастицы); 3) телесные повреждения (например, побои, раны, царапины). А также сведения о состоянии организма и других присущих ему признаках, имеющих значение для уголовного дела. В совокупность сведений, образующих основания для освидетельствования, может войти оперативно-розыскная информация, которая не противоречит уголовно-процессуальным доказательствам. Освидетельствование может быть произведено до возбуждения уголовного дела в случаях, не терпящих отлагательств. Решение о целесообразности производства освидетельствования решается следователем при наличии у него достаточных оснований. Результаты освидетельствования должны быть необходимы для вывода о наличии достаточных данных, указывающих на признаки преступления. Если основание для возбуждения уголовного дела имеется и без результатов освидетельствования, то освидетельствование

¹ Усачев, А.А., Быстрыкин, А.И. Уголовный Процесс, 4-е издание. М.: Юрайт. 2018. С. 182.

должно проводиться в общем порядке, т.е. в стадии предварительного расследования.

Постановление о производстве освидетельствования должно быть объявлено освидетельствуемому лицу. Ему разъясняется требование, предусмотренное ч. 2 ст. 179 УПК, об обязательности постановления для данного лица.

Освидетельствование проводят, если для достижения его целей не требуется судебно-медицинской экспертизы. Освидетельствованию могут быть подвергнуты обвиняемый, подозреваемый, потерпевший, а также свидетель с его согласия. Постановление следователя обязательно для данных лиц, имеющих процессуальный статус (кроме свидетеля). Также они могут заявить ходатайство о проведении освидетельствования. Для свидетеля постановление обязательно лишь при условии, что является средством проверки его показаний.

Освидетельствование производится лично следователем при содействии врача либо другого специалиста, но без участия понятых (ст. 170 УПК). Следователь не присутствует при освидетельствовании лица другого пола. В этом случае освидетельствование производится врачом.

Освидетельствование отличается от других видов следственного осмотра, потому что его объектом является тело живого человека. Такой осмотр затрагивает права граждан на неприкосновенность и личную свободу, а также право на достоинство личности (21 и 22 статьи Конституции РФ). Исходя из этого, в УПК установлен особый порядок его производства, а именно в статье 179 данного нормативного правового акта, основного источника уголовно-процессуального права.

Освидетельствование, т.е. осмотр людей, является особым видом следственного осмотра. Согласно ч. 1 ст. 179 УПК освидетельствование производится с целью обнаружения на теле человека особых примет, следов преступления, телесных повреждений. А также для выявления состояния опьянения и других свойств и признаков, которые имеют значение для

уголовного дела. Выявленные признаки и свойства позволят судить о связи данного человека с расследуемым преступлением¹.

Освидетельствование проводится, если не требуется производства судебной экспертизы. Следует разграничивать следственное освидетельствование и судебно-медицинское освидетельствование. Первое представляет собой разновидность следственного осмотра, второе – один из видов судебно-медицинской экспертизы. Для производства следственного освидетельствования не обязательно обладание специальными познаниями. Притом судебно-медицинское освидетельствование представляет собой решение специальных вопросов из области судебной медицины, таких как: причины и давность причинения телесных повреждений, степень их тяжести наличие физиологических аномалий и т.д.

Таким образом, характер данных процессуальных действий различный.

Может быть произведено освидетельствование следующих лиц: подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего, а также свидетеля с его согласия. Однако в случае, когда освидетельствование необходимо для оценки и достоверности показаний свидетеля, оно производится принудительно в отношении последнего. Обязательными участниками данного следственного действия являются следователь либо дознаватель и освидетельствуемое лицо. Необходимо привлечение врача, если освидетельствование предполагает обнажение лица противоположного следователю пола. Также к процедуре могут привлекаться криминалисты для выявления или фиксации на теле малозаметных следов.

Понятые в данном следственном действии являются факультативными (необязательными) участниками. Решение об их участии в соответствии со ст. 170 УПК принимает следователь или дознаватель по собственной инициативе или по ходатайству участников уголовного судопроизводства.

¹ Вилкова Т.Ю. Уголовно–процессуальное право Российской Федерации: учебник. М.: Юрайт. 2018. С. 230.

В случаях, не терпящих отлагательства, освидетельствование может быть произведено до возбуждения уголовного дела. При возникновении необходимости срочного проведения процессуальных действий, которые отличаются от установленного порядка, в УПК используется смысловая конструкция «случаи, не терпящие отлагательства».

Такие случаи определяются степенью опасности утраты следов преступления под воздействием определенных (заинтересованных) лиц или негативных природных явлений и отсутствием возможности обеспечить их сохранность в неизменном виде¹.

В соответствии с ч.2 ст. 179 УПК, следователь о производстве освидетельствования выносит постановление, обязательное для освидетельствуемого лица. В случае несогласия, освидетельствование будет иметь принудительный характер. В отношении свидетеля принудительный характер освидетельствования будет применяться лишь в случае необходимости проверки и оценки его показаний.

Производству освидетельствования могут препятствовать подозреваемый или обвиняемый. Поэтому предварительно следует осуществить ряд подготовительных мероприятий: определить место и время проведения освидетельствования; пригласить участвующих в нем лиц; подготовить соответствующие технические средства.

При их подготовке нужно брать во внимание вид совершенного преступления, механизм возникновения следов преступления и телесных повреждений на теле освидетельствуемого лица. В соответствии с ч.7 ст.42 УПК потерпевший за уклонение от прохождения освидетельствования несет ответственность по ст. 308 УК.

Во вводной части данного процессуального документа должны быть указаны место составления; дата; должность следователя (дознавателя); классный чин или звание; фамилия, инициалы.

¹ Кальницкий, В.В., Ларин, Е.Г. Следственные действия: учебно-методическое пособие. Омская академия МВД России. 2015. С.80.

В мотивировочной части излагаются основания для освидетельствования подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего, также свидетеля с его согласия, за исключением случаев, когда освидетельствование необходимо для оценки достоверности его показаний (ч.1 ст. 179 УПК). Оценка и содержание доказательств составляют мотивировочную часть постановления, которое ими и обосновывается.

В заключительной части отображаются решение о производстве освидетельствования лица (процессуальное положение, Ф.И.О.); подпись следователя; дата, когда лицу объявлено это постановление и его подпись.

Согласно ч.3 ст. 179, освидетельствование производится следователем. Он является должностным лицом, уполномоченным в пределах своей компетенции, предусмотренной УПК, осуществлять предварительное следствие по уголовному делу (ч.1 ст. 38 УПК). Следователь самостоятельно направляет ход расследования, принимает решение о производстве следственных и иных процессуальных действий (ч.2 ст. 38 УПК). При необходимости он привлекает к участию в производстве освидетельствования специалиста. Обычно это врач либо судебно-медицинский эксперт. Их участие в данном виде следственного осмотра помогает следователю более тщательно и квалифицированно осмотреть тело освидетельствуемого, а также по возможности применить технические средства.

Согласно ч.4 ст. 179 УПК, при освидетельствовании лица другого пола следователь не присутствует, если освидетельствование сопровождается обнажением данного лица. В этом случае освидетельствование производится врачом, а протокол составляет следователь с его слов. Врач оказывает следователю помощь в фиксации проводимых им процессуальных действий. В свою очередь следователь при подготовке к освидетельствованию консультирует врача о задачах освидетельствования и технологии его проведения.

Как участник освидетельствования, врач может привлекаться для его проведения в нескольких случаях. Он может выступать в качестве специалиста – в роли участника процедуры освидетельствования. В таком случае его функции будут состоять в оказании помощи следователю при обнаружении телесных повреждений (их описании с медицинской точки зрения), обозначении частей человеческого тела. Также помощь врача понадобится при составлении протокола освидетельствования. Задачи врача в данном случае будут укладываться в рамки применения его специальных знаний при их реализации.

Но в некоторых случаях привлечение врача к освидетельствованию носит тактический характер. Он будет выполнять помимо своих основных функций дополнительные – с позиции специалиста врач может выступать в роли гаранта соблюдения прав освидетельствуемого (в случаях применения принуждения к лицу, нежелающему проходить освидетельствование). В этом случае нужно определить адекватность применяемого воздействия характеру сопротивления лица. Также возможно оказание медицинской помощи освидетельствуемому лицу. Следователь, таким образом, привлекая врача к освидетельствованию, решает ряд тактических задач. Это обеспечивает эффективность проводимого следственного действия.

Также участниками освидетельствования могут быть представители различных областей науки и техники – криминалисты (специалисты в области трасологии, баллистики); биологи, химики; автотехники; психологи, педагоги (при освидетельствовании несовершеннолетних). Их помощь на стадии непосредственного осмотра тела заключается в определении его конкретных участков, на которых видны следы преступления и определение их характера (например, применялось холодное оружие или огнестрельное).

Особым случаем производства освидетельствования является факт его проведения врачом в отсутствие следователя. Поскольку врач не является специалистом в области юриспруденции, то в целях эффективности освидетельствования еще на стадии подготовки следователь должен

проинструктировать врача о правилах этого следственного действия. На стадии производства освидетельствования перед началом осмотра задача следователя заключается в более детальном консультировании врача по некоторым тактическим аспектам предстоящей процедуры. Фактически следователь совместно с врачом должны составить детальный сценарий следственного действия. Следователь обязан ознакомить врача с теми обстоятельствами расследуемого события, которые могут определять характер искомой информации, методику поиска.

В соответствии с ч.5 ст. 179 УПК, фотографирование и видеосъемка при освидетельствовании лица, сопровождающееся обнажением данного лица, проводятся с его согласия. В начале освидетельствования следователь предлагает освидетельствуемому предъявить те части тела, на которых он предполагает найти возможные следы преступления, телесные повреждения, какие-либо отличительные приметы. Если такие следы находятся на открытых участках тела, то следователь приступает непосредственно к осмотру. Дополнительно к данным действиям привлекаются специалисты, технические средства. Однако если интересующие следствие следы оказываются скрыты под одеждой, то следователь предлагает освидетельствуемому лицу снять ту ее часть, которая закрывает подлежащее осмотру место. В подобных ситуациях перед следователем ставится задача наиболее тактично разъяснить необходимость совершаемого действия и последствия отказа его выполнения.

В ситуациях, которые сопровождаются обнажением тела, закон предусматривает гарантии прав освидетельствуемого, тем самым ограничивая участие следователя в освидетельствовании только лицами одного с ним пола, а также возложением обязанности проведения следственного осмотра на врача в соответствии с ч.4 ст. 179 УПК. При этом важен индивидуальный подход к каждому лицу, которое проходит освидетельствование. Также во внимание принимаются нормы морали, связанные с рассматриваемым вопросом обнажения и учитываются мнения

освидетельствуемых. Правильный подход следователя может послужить фактором установления доверия к следствию.

В рассматриваемом пункте статьи 179 УПК говорится о дополнительных средствах фиксации результатов освидетельствования. К ним относят фотосъемку, видеозапись и киносъемку. Согласно указанной статье использование таких средств проводится только с согласия освидетельствуемого лица.

В соответствии со ст. 180 УПК протоколы осмотра и освидетельствования оформляются с соблюдением требований указанной статьи, а также ст. 166 и 167 УПК¹. В ст. 166 УПК указываются правила составления протоколов следственных действий. Исходя из этого, можно сказать, что протокол следственного действия составляется непосредственно в ходе его производства либо после его окончания. Написан протокол может быть от руки или же с использованием технических средств (ч. 2 ст. 166 УПК). Также могут применяться фотографирование, аудио- и видеозапись.

Согласно ч.3 ст. 166 УПК в протоколе должны быть указаны: место и дата производства следственного действия, время его начала и окончания; должность, фамилии и инициалы лица, составившего протокол и производившего освидетельствование в рассматриваемом случае; данные каждого лица, участвовавшего в следственном действии.

Процессуальные действия описываются в протоколе в порядке их производства. Фиксируются выявленные обстоятельства, имеющие существенное значение для данного уголовного дела. Также излагаются заявления лиц, которые участвовали в следственном действии (ч.4 ст. 166 УПК).

Если при производстве следственного действия были применены технические средства, то в протоколе они должны быть отражены, а также условия и порядок их использования, полученные результаты. Лица, которые

¹ Данилевич А.А., Самарин В.И. Уголовный процесс в схемах. Особенная часть: учебно-методическое пособие. Минск: Издательский центр. 2017. С. 98.

участвуют в следственном действии, должны быть предупреждены о применении технических средств, и это отмечается в протоколе (ч.5 ст. 166 УПК). Также данным лицам протокол предъявляется для ознакомления.

Протокол подписывается следователем и участниками следственного действия.

В ст. 166 УПК приведены уголовно-процессуальные гарантии безопасности потерпевшего, его представителя, свидетеля, их близких родственников. Когда возникает необходимость ее обеспечения, следователь вправе в протоколе освидетельствования не приводить данные об их личности. В подобных случаях следователь с согласия руководителя следственного органа выносит постановление, в котором указываются причины принятия такого решения.

Каждой категории участвующих в следственном действии лиц разъясняется их ответственность, права и обязанности, порядок производства следственного действия. Протокол содержит об этом запись, которая удостоверяется подписями участников освидетельствования в рассматриваемом случае.

В ч.1 ст. 180 УПК законодатель ссылается и на статью 167 УПК, в которой закреплены правила, как должен действовать следователь в случае, если кто-либо из участников освидетельствования отказывается от подписания протокола данного следственного действия, либо подписание не представляется возможным.

В соответствии с ч.1 ст. 167 УПК, если лица участвующие в освидетельствовании (подозреваемый, обвиняемый, потерпевший или иное лицо) отказываются подписать протокол следственного действия, то своей юридической силы протокол не теряет. Вместо подписи отказавшегося подписать протокол участника, следователь вносит запись о том, что данное лицо отказалось от подписания протокола, и ставит свою подпись.

Лицу, которое отказалось подписать протокол, предоставляется возможность дать объяснения такого отказа. По общему правилу они должны

быть занесены в протокол (ч.2 ст. 167 УПК). Однако участник следственного действия может пожелать отразить свои объяснения на отдельном листе бумаги. В этом случае данные объяснения приобщаются к уголовному делу и подшиваются сразу за протоколом освидетельствования.

Согласно ч.3 ст. 167 УПК если подозреваемый, обвиняемый, свидетель или потерпевший по состоянию здоровья или в силу физических недостатков не может подписать протокол, то ознакомление такого лица с текстом протокола осуществляется в присутствии защитника, законного представителя, которые своими подписями подтверждают содержание протокола и факт невозможности его подписания. Они удостоверяют, что в их присутствии определенному лицу зачитали содержание протокола и лицо подтверждает, что оно участвовало в данном следственном действии (освидетельствовании); в протоколе правильно отражены ход, последовательность и результаты проведенного следственного действия; лицо не имеет возможности подписать протокол освидетельствования в силу имеющихся у него физических недостатков или состояния здоровья.

В соответствии с ч.2 ст. 180 УПК в протоколах описываются все действия следователя в той последовательности, в которой производилось освидетельствование. Перечисляются все предметы, которые были изъяты в ходе следственного действия.

Любое следственное действие, в том числе и освидетельствование – это совокупность определенных действий и решений о необходимости их осуществления. Действия направлены на собирание объектов, сведений, которые имеют отношение к уголовному делу. Такие действия должны фиксироваться в протоколе следственного действия в той последовательности, в которой были осуществлены. Если же последовательность, предусмотренная законом, не соблюдена, то суд, прокурор оценят полученный протокол с точки зрения его недопустимости.

По смыслу статей 176 – 180 УПК в протоколе освидетельствования должны быть зафиксированы обстановка места происшествия, следы

преступления, объекты, которые обладают признаками вещественных доказательств, а также другие обстоятельства, наблюдаемые следователем и участниками следственного действия.

В ч.3 ст. 180 УПК указаны требования по поводу содержания протоколов осмотра и освидетельствования. Они состоят из вводной, описательной и заключительной частей.

Во вводной части протокола освидетельствования должно быть указано, в какое время производилось данное следственное действие. Время производства освидетельствования – это час, минута его начала и окончания, а также день, месяц и год производства следственного действия и составления соответствующего протокола. Фактическим моментом окончания производства следственного действия считается момент завершения его протоколирования.

В рассматриваемой части протокола указывается населенный пункт, адрес. Эти сведения должны быть обязательно отражены в протоколе. Также должность, звание, фамилия и инициалы лица, составившего протокол, и производившего освидетельствование в данном случае. Фамилия, имя и отчество каждого лица, участвовавшего в производстве освидетельствования.

Фиксируется информация о том, что всем участвующим в следственном действии лицам разъяснены их права и обязанности, ответственность, а также порядок производства освидетельствования. При использовании технических средств, участники освидетельствования должны быть предупреждены об этом.

Также в указанной части протокола должно быть отражено, при каких погодных условиях производилось освидетельствование. Также должны быть отражены сведения об освещенности (при естественном или искусственном освещении производилось освидетельствование). Указываются технические средства, которые были применены в ходе следственного действия, и какие результаты были получены.

В описательной части протокола освидетельствования фиксируются действия следователя и все обнаруженное в ходе данного следственного действия в соответствии со ст. 180 УПК. Если следователь отсутствовал при проведении следственного осмотра по причинам, указанным в ст. 179 УПК, то все сведения о следах преступления и о других обстоятельствах, выявленных в ходе производства освидетельствования, фиксируются со слов врача, соответственно его производившего. Также описываются действия следователя или врача и указываются средства, которые были применены при изъятии различных проб, следов крови и т.д.

В заключительной части содержатся сведения о технических средствах обнаружения и фиксации следов, об объектах, изъятых с тела освидетельствуемого, об ознакомлении участников освидетельствования с протоколом, о поступивших заявлениях и замечаниях. Протокол подписывается освидетельствуемым, понятыми, врачом, специалистом, следователем.

Таким образом, протоколы осмотра и освидетельствования составляются с соблюдением требований статьи 180, статей 166 и 167 Уголовно-процессуального Кодекса.

В протоколах описываются все действия следователя, а также все обнаруженное при осмотре и (или) освидетельствовании в той последовательности, в какой производились осмотр и освидетельствование, и в том виде, в каком обнаруженное наблюдалось в момент осмотра и освидетельствования. В протоколах перечисляются и описываются все предметы, изъятые при осмотре и (или) освидетельствовании.

В протоколах также должно быть указано, в какое время, при какой погоде и каком освещении производились осмотр или освидетельствование, какие технические средства были применены и какие получены результаты, какие предметы изъятые и опечатаны и какой печатью, куда направлены после осмотра труп или предметы, имеющие значение для уголовного дела.

2 Процессуальные аспекты следственного осмотра

2.1 Процессуальный порядок производства осмотра

Процессуальный порядок производства следственных действий регламентируют несколько нормативных правовых актов. В том числе уголовно-процессуальный кодекс, в котором прописываются права и обязанности следователя и специалиста, а также их деятельность при осмотре места происшествия.

Основной формой предварительного расследования является предварительное следствие¹. Достичь успешного расследования преступлений можно во взаимодействии следователя с органами полиции. Под таким взаимодействием понимается согласованная деятельность следователя с различными подразделениями и должностными лицами органов полиции, основанная на законе и нормативных правовых актах и направленная на раскрытие, расследование, предупреждение преступлений. Правовой основой взаимодействия являются положения Конституции РФ, положения Уголовно-процессуального Кодекса РФ. Также можно отметить следующие законы: Федеральный закон РФ «О полиции»² и «Об оперативно-розыскной деятельности», Федеральный закон РФ «О Следственном комитете Российской Федерации» и Приказы МВД РФ.

В соответствии с Федеральным Законом «О полиции», на полицию возложены определенные обязанности, в том числе по вопросам взаимодействия со следователями. Например, незамедлительно пребывать на место происшествия; обеспечивать сохранность следов преступления;

¹ Булатов, Б.Б. Досудебное производство в уголовном процессе: учебное пособие для вузов. М.: Юрайт. 2018. С. 65.

² О полиции: федеральный закон от 07.02.2011 № 3-ФЗ (ред. 01.04.2019) // Собрание законодательства РФ, 2011, № 7, ст. 900.

выполнять неотложные следственные действия по уголовным делам, производство предварительного следствия по которым обязательно; осуществлять розыск лиц, скрывшихся от органов дознания, следствия или суда (ст. 12).

Помимо органов полиции, работа следователя связана с оперативно-розыскной деятельностью. ОРД является разновидностью государственной правоохранительной деятельности, она направлена на добывание информации, выявление скрытых (скрываемых) преступлений, признаков и фактов преступной деятельности, их субъектов, розыск скрывшихся лиц.

Результаты оперативно-розыскной деятельности могут направляться следователю, использоваться в доказывании уголовных дел¹. Оперативно-розыскные сведения можно использовать для обоснования следственных действий, указывать на необходимость проведения конкретного следственного действия. Могут определять порядок процессуальных действий, их тактику, вырабатывать методику расследования уголовных дел.

Следователь является должностным лицом, уполномоченным в пределах своей компетенции, предусмотренной УПК, осуществлять предварительное следствие по уголовному делу.

Следователь уполномочен:

возбуждать уголовное дело;

принимать уголовное дело к своему производству или передавать его руководителю следственного органа для направления по подследственности; самостоятельно направлять ход расследования;

принимать решения о производстве следственных и иных процессуальных действий;

давать органу дознания обязательные для исполнения письменные поручения о проведении оперативно-розыскных мероприятий;

¹ Об оперативно-розыскной деятельности: федеральный закон от 12.08.1995 № 144-ФЗ (ред. от 06.07.2016) // Собрание законодательства РФ, 1995, № 33, ст. 3349.

обжаловать с согласия руководителя следственного органа решения прокурора в порядке, установленном ч.4 ст.221 УПК (ст. 38 УПК).

В соответствии со ст. 151 УПК, предварительное следствие производится: следователями Следственного комитета Российской Федерации, следователями органов федеральной службы безопасности, следователями органов внутренних дел Российской Федерации.

Основными задачами Следственного комитета являются: оперативное и качественное расследование преступлений в соответствии с подследственностью; обеспечение законности при производстве предварительного расследования; организация выявления обстоятельств, которые способствуют совершению преступлений; определение порядка представления статистических отчетов о следственной работе.

Большое внимание вопросам взаимодействия следователя и органов полиции уделено в «Инструкции о порядке представления результатов оперативно-розыскной деятельности дознавателю, органу дознания, следователю, прокурору или в суд».

Следственные действия, предусмотренные статьями 178 частью третьей (постановление об эксгумации), 179 (освидетельствование), 182 (обыск) и 183 (выемка) УПК производятся на основании постановления следователя (ст. 164 УПК). Следователь привлекает к участию в следственных действиях участников уголовного судопроизводства, удостоверяется в их личности, разъясняет им права, ответственность, а также порядок производства соответствующего следственного действия. Кроме того, при производстве следственных действий могут применяться технические средства и способы обнаружения, фиксации и изъятия следов преступления и вещественных доказательств¹.

¹ Попов, И.А. Справочник следователя. Осмотр места происшествия. М.: Юрайт, 2016. 197 с.

Основания производства осмотра местности, жилища, предметов и документов излагается в статье 176 УПК РФ. В данной статье указывается на цели проведения осмотра данных объектов, а именно: обнаружение следов преступления, выяснение других обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела, и также на то обстоятельство, что осмотр места происшествия, документов и предметов может быть произведен до возбуждения уголовного дела. В статье 177 УПК РФ содержится определенный порядок производства осмотра: осмотр следов преступления и иных обнаруженных предметов производится на месте производства следственного действия, однако если для производства такого осмотра требуется продолжительное время либо осмотр на месте затруднен, то предметы должны быть изъяты, упакованы, опечатаны, заверены подписью следователя на месте осмотра. Все обнаруженное и изъятое при осмотре должно быть предъявлено участникам осмотра.

Следователь вправе привлечь к участию в следственном действии специалиста в соответствии с ч.5 ст. 164 УПК и ст. 270 УПК, в которых говорится о процедуре привлечения специалиста к данному следственному действию. Специалист - это лицо, обладающее специальными знаниями, привлекаемое к участию в процессуальных действиях в порядке, установленном УПК РФ, для содействия в обнаружении, закреплении и изъятии предметов и документов, применении технических средств в исследовании материалов уголовного дела, для постановки вопросов эксперту, а также для разъяснения сторонам и суду вопросов, входящих в его профессиональную компетенцию (ч.1 ст. 58). Перед началом следственного действия следователь удостоверяется в компетентности специалиста, разъясняет ему права и ответственность, предусмотренные статьей 58 УПК.

Приступая к работе на месте происшествия, специалист предварительно изучает обстоятельства преступления, действия по охране места его совершения, уточняет задачи, которые предстоит решить с его

участием¹. Уяснив обстановку, специалист предлагает следователю (лицу, производящему дознание) план своих действий, обеспечивающий выполнение поставленных перед ним задач, уточняет границы осмотра, последовательность действий по обнаружению, фиксации и изъятию следов и вещественных доказательств. При отсутствии возражений со стороны следователя по существу плана специалист приступает к его выполнению.

Порядок фотосъемки места происшествия, выбор объектов, подлежащих запечатлению, способ фотографирования и другие тактические задачи применения съемки определяются по согласованию со следователем. Технические особенности фотографирования (дистанция, ракурс съемки, вид освещения и другие) определяются самим специалистом.

Большое значение для проведения осмотра места происшествия имеет подготовка к осмотру, состоящая из действий следователя или дознавателя до выезда на место происшествия и действий по прибытии на это место. Получив сообщение о происшествии, необходимо: собрать сведения о точном нахождении места происшествия; выяснить у лица, сообщившего о происшествии, конкретные факты произошедшего, имеются ли потерпевшие; находятся ли на месте происшествия сотрудники полиции и иные должностные лица; вызвать для участия в осмотре специалиста и других лиц, если это требуется законом.

По прибытии на место происшествия следует: зафиксировать время своего прибытия на место происшествия; опросить должностных лиц и очевидцев, выяснить, что произошло на месте происшествия; разъяснить участникам осмотра места происшествия их права и обязанности, а также порядок проведения данного следственного действия и применения технических средств; обеспечить сохранность следов преступления и других вещественных доказательств.

¹ Чуфаровский, Ю.В. Психология осмотра места происшествия. М.: Юрайт. 2017. С. 243.

После выполнения названных мероприятий необходимо обойти территорию места происшествия, чтобы иметь общее представление о характере происшедшего события и в связи с этим определить методы пространственного охвата места происшествия.

Общий обзор (ориентировка в обстановке происшествия) производится планомерно на основе мысленного плана осмотра; в ходе него определяются границы осмотра, собираются данные об обстоятельствах события, выдвигаются версии относительно этих обстоятельств и механизма совершенного деяния.

Непосредственный осмотр – это его центральная часть, которая состоит из общего и детального осмотров. В ходе общего осмотра (обзорной стадии) определяется способ направления движения и последовательность осмотра (от центра места происшествия, где имеются главные объекты со следами преступления к периферии или наоборот)¹.

По окончании осмотра места происшествия выполняется его заключительный этап. На этом этапе: 1) составляется протокол осмотра места происшествия; 2) вычерчивается план места происшествия; 3) упаковываются следы преступления и другие предметы, изъятые с места происшествия; 4) дактилоскопируется неопознанный труп в случае его обнаружения.

Далее труп с места происшествия направляется в морг для судебно-медицинского вскрытия и установления причин смерти. Акт вскрытия трупа должен быть направлен в орган предварительного расследования для решения вопроса о возбуждении уголовного дела. В случае возбуждения уголовного дела должна быть назначена судебно-медицинская экспертиза, результаты которой оформляются заключением.

¹ Яблоков, Н.П. Криминалистика: учебник для студентов. М: Норма, Инфра-М, 2018. С. 149.

2.2 Фиксация хода и результатов осмотра

Протокол осмотра места происшествия является основным способом фиксации хода и результатов данного следственного действия. Он должен полно, точно, последовательно и объективно отражать все объекты, подвергнутые осмотру. В протоколе должна быть отражена достаточно полная характеристика обстановки места происшествия. Данный процессуальный документ оформляется четко и ясно, с использованием юридических терминов и понятий. Однако в нем не указываются объяснения очевидцев происшествия и потерпевших, а также умозаключения специалиста по поводу источника происхождения и механизма образования следов-отображений и микрообъектов.

Протокол осмотра места происшествия состоит из вводной, описательной и заключительной частей.

Во вводной части указываются: место и дата производства осмотра, время его начала и окончания; фамилия и инициалы следователя или дознавателя, специальное звание; наименование органа предварительного следствия или дознания; повод к осмотру (от кого и о чем получено сообщение); куда и когда следователь или дознаватель прибыл на место для производства осмотра; процессуальное положение, фамилии и инициалы других участвующих лиц; ссылка на процессуальные нормы, в соответствии с которыми производился осмотр; разъяснения прав, обязанностей и ответственности участвующим лицам, а также порядка производства осмотра места происшествия; условия, в которых производился осмотр.

В описательной части излагаются все действия следователя или дознавателя, а также все обнаруженное при осмотре и в той последовательности, в которой производился осмотр, и в том виде, в каком обнаруженное наблюдалось в момент осмотра (ч. 2 ст.180). В ней описывается: общая характеристика места происшествия; обстановка места

происшествия; следы-отображения, микрообъекты и предметы, могущие иметь значение для дела и быть признаны вещественными доказательствами.

В заключительной части протокола должно быть указано, были ли применены технические средства, и какие результаты с их помощью получены. Предметы, имеющие значение для уголовного дела, которые были изъяты и опечатаны. Куда направлен после осмотра труп. Также в этой части протокола отмечается, с каких следов изготовлены слепки и оттиски, какие следы рук перенесены на дактилоскопическую пленку, какие микрообъекты, с помощью каких средств и способов они изъяты, как упакованы изъятые предметы и следы.

Также к рассматриваемому протоколу прилагаются план места происшествия, фототаблица и иные имеющиеся дополнительные средства его фиксации. Протокол подписывается всеми лицами, принимающими участие в производстве осмотра места происшествия. В конце ставится подпись следователя или дознавателя с указанием ст. 166, 167 и 180 УПК, в соответствии с которыми он и был составлен. Если в съемке места происшествия участвовал специалист-криминалист, то фототаблицу заверяет своей подписью и он.

Таким образом, протоколы осмотра и освидетельствования составляются с соблюдением требований статьи 180, статей 166 и 167 Уголовно-процессуального Кодекса.

В протоколах описываются все действия следователя, а также все обнаруженное при осмотре и (или) освидетельствовании в той последовательности, в какой производились осмотр и освидетельствование, и в том виде, в каком обнаруженное наблюдалось в момент осмотра и освидетельствования. В протоколах перечисляются и описываются все предметы, изъятые при осмотре и (или) освидетельствовании.

3 Тактические особенности производства отдельных видов осмотра

Криминалистическая тактика представляет собой систему научных положений и тактических приемов по организации и планированию расследования преступлений, приемов проведения отдельных следственных действий, направленных на собирание и исследование доказательств, установление обстоятельств совершения преступлений.

В содержание криминалистической тактики как раздела науки криминалистики включаются: учение о криминалистической версии планировании расследования; тактические приемы и рекомендации о производстве отдельных следственных действий; рекомендации об использовании в процессе расследования специальных знаний специалистов¹.

Одним из основных понятий криминалистической тактики является тактический прием. Это наиболее рациональная, эффективная и целесообразная линия поведения при собирании, исследовании, оценке и использовании доказательств на досудебном следствии. Например, приемы организации и планирования расследования, подготовки и проведения отдельных следственных действий.

Следственная ситуация – это существующая в определенный момент объективная реальность, в условиях которой действует следователь. Такую ситуацию образует совокупность условий, в которых в данный момент осуществляется расследование.

Преступления расследуются в конкретных условиях места, времени, окружающей среды, во взаимосвязи с другими процессами объективной действительности и поведением лиц, участвующих в уголовном судопроизводстве.

¹ Зинин, А.М. Криминалистика в следственных действиях. М.: Юрайт, 2019. С.67.

Сочетания объективных и субъективных факторов определяют индивидуальный характер каждой следственной ситуации.

При расследовании преступлений нередко складываются ситуации, урегулирование которых требует использования сразу нескольких тактических приемов. Такая совокупность тактических приемов, реализуемая в рамках одного следственного действия, представляет собой тактическую комбинацию. Тактическая операция – это органичное сочетание тактических приемов, следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, целью которых является решение конкретной задачи расследования.

Тактическое решение – это выбор цели тактического воздействия на следственную ситуацию в целом и на ее отдельные компоненты, ход и результаты расследования путем определения методов, приемов и средств достижения этой цели. Процесс принятия такого решения проходит следующие стадии: сбор необходимой информации, формулирование задачи, выбор средств и методов достижения цели, реализация решения и оценка полученных результатов.

При установлении причин и обстоятельств произошедшего преступления следователь строит гипотезы, основываясь на имеющихся данных. В следственной деятельности гипотеза именуется криминалистической версией. Она выдвигается должностным лицом правоохранительного органа. Ее предметом служат факты и обстоятельства, связанные с событием преступления.

Расследование преступлений есть работа по проверке выдвинутых версий и установлению истинных обстоятельств произошедшего¹. Планирование составляет логическую основу организации расследования. Его сущность заключается в определении задач, разработке системы действий, обеспечивающих раскрытие преступления. Планирование – это

¹ Белкин Р.С. Криминалистика: Учебник. М.: НОРМА-ИНФРА, 2017. С.167.

интеллектуальная деятельность следователя, определяющего задачи расследования и способы их решения¹.

В криминалистической тактике принято различать: планирование расследования по уголовному делу; планирование отдельных следственных действий.

Последнее способствует определению способов и средств эффективного решения промежуточных задач расследования.

3.1 Осмотр места происшествия

Осмотр места происшествия производится для обнаружения следов преступления и других вещественных доказательств, выяснения обстановки его совершения, а также иных обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела. Подготовительная стадия включает подготовку к осмотру после того, как получено сообщение о происшествии, и подготовительные действия, осуществляемые непосредственно на месте.

Получив сообщение, следователь выполняет следующий ряд действий: уточняет, что и где произошло, распоряжается о сохранении первоначальной обстановки места происшествия на момент совершения преступления; выясняет, приняты ли меры к задержанию подозреваемых уполномоченными на то лицами; проверяет перед выездом на место происшествия укомплектованность следственного портфеля необходимыми техническими средствами; приглашает соответствующих специалистов².

По прибытии на место происшествия следователь должен убедиться, оказана ли потерпевшим необходимая медицинская помощь, организованы ли мероприятия по задержанию виновного лица, удалены ли посторонние

¹ Драпкин, Л.Я. Криминалистика: учебник для бакалавров. М.: Юрайт, 2013. С.78.

² Вышинский, А.Я. Криминалистика. Кн.1 Техника и тактика расследования преступлений. М.: ЮНИТИ-ДАНА. 2015. С. 155.

лица с места происшествия, выявлены и опрошены ли свидетели преступного события.

Следователь определяет границы предстоящего осмотра, ориентирует подразделения полиции на принятие оперативно-розыскных мер по раскрытию совершенного преступления, преследованию и задержанию виновных лиц¹.

Осмотр места происшествия охватывает два этапа: общий и детальный осмотр. При общем осмотре следователь воспринимает, изучает и фиксирует обстановку места происшествия в целом. Производит фотосъемку (ориентирующая, обзорная, узловая), составляет план или схему места происшествия; принимает меры к сохранению следов и предметов.

Осмотр места происшествия производится следующими способами: от периферии к центру или от центра к периферии по спирали; фронтальный – линейный или по секторам; выборочный – узловой (по участкам концентрации следов или иных объектов осмотра) либо по пути следования преступника.

Детальный осмотр производится после завершения изучения общей обстановки места происшествия. На данном этапе следователь приступает к анализу конкретных имеющихся предметов и следов, а также использует технические средства криминалистической техники для выявления невидимых следов совершенного преступления. Производится детальная фотосъемка, отображающая детали обстановки места происшествия. Следователь устанавливает относимость к делу выявленных предметов и следов, определяет вероятное местонахождение еще не обнаруженных судебных доказательств, оценивает значение выявленных, выбирает оптимальные способы их фиксации и изъятия.

На основе изучения обстановки места происшествия и выявленных следов составляется представление об индивидуальных характеристиках

¹ Лебедев, В.М. Уголовно-процессуальное право: учебник для бакалавриата и магистратуры. М.: Юрайт. 2017. С. 367.

преступника (походка, физическая сила, рост, привычки, профессиональные или криминальные навыки).

При детальном осмотре места происшествия можно обнаружить признаки, указывающие на круг лиц, среди которых возможно обнаружение виновного (выбор маршрутов движения, знание слабых мест в преодоленных препятствиях, осведомленность о привычках и образе жизни жертвы, знакомство преступника и потерпевшего, применение при совершении преступления сложных технических средств).

Важное криминалистическое значение имеет способ совершения преступления. Производя осмотр места происшествия, следователь может выяснить механизм совершения преступления, техническую оснащенность преступника.

На заключительном этапе следователь подводит итоги произведенного осмотра и фиксирует его результаты. Фиксация состоит прежде всего в подробном отражении в протоколе обнаруженного во время осмотра, описании примененных технико-криминалистических средств, запечатлении как общего вида осматриваемых объектов, так и их индивидуализирующих признаков¹.

В протоколе, составленном в соответствии со ст. 166 УПК РФ, излагается порядок действий и существенные обстоятельства, установленные при осмотре. Описательная часть протокола содержит: общую характеристику места происшествия, подробное описание следов и предметов, которые могут иметь значение для уголовного дела. Указываются также способы выявления, закрепления и упаковки объектов.

Таким образом, можно сделать следующий вывод о рассмотренном вопросе: место происшествия – участок местности или помещение, в пределах которого обнаружены следы преступления. При этом

¹ Гриненко, А.В. Уголовный процесс. Практикум: учебное пособие для прикладного бакалавриата. М.: Юрайт. 2018. С. 139.

подразумевается, что оно могло быть совершено как в том месте, где обнаружены его следы, так и в другом.

Осмотр места происшествия – неотложное следственное действие, направленное на установление, фиксацию и исследование обстановки места происшествия, следов преступления и преступника и иных фактических данных, позволяющих в совокупности с другими доказательствами сделать вывод о механизме происшествия и других обстоятельствах расследуемого события¹.

Если преступление совершено в одном месте, а следы его обнаружены в другом, то налицо и место преступления, и место происшествия. Когда же преступление совершено в том же месте, где были обнаружены его следы, место происшествия и преступления совпадают.

Начиная осмотр, следователь, как правило, еще не знает, является расследуемое событие, следы которого обнаружены в данном месте, преступлением или нет, а если это преступление, то здесь ли оно совершено. Поскольку само обнаружение следов события, требующего расследования, всегда является происшествием, то и место обнаружения этих следов является местом происшествия, а его осмотр — осмотром места происшествия.

Из сказанного следует, что между местом происшествия и расследуемым преступлением существует неразрывная связь: преступление совершено с помощью оставшихся на данном месте или изъятых с этого места орудий; преступление направлено на один из объектов, находящихся на данном месте; на предметах остались следы действий преступника или на самом месте остались предметы, находившиеся у преступника; преступление совершено в данной обстановке, хотя она не претерпела в связи с этим существенных изменений; обстановка, ее условия могли определить способ действий преступника, повлиять на достижение им преступной цели.

¹ Диденко, Ф.К. Применение научно-технических средств и методов при осмотре места происшествия. Ярославль. 2019. 230 с.

Общая задача осмотра места происшествия: выявление всех видов взаимосвязи между местом происшествия и расследуемым преступлением с тем, чтобы по ним в совокупности с другими данными по делу установить механизм происшествия во всех деталях, т. е. ответить на вопрос, что произошло на этом месте.

Частные задачи осмотра места происшествия: изучение и фиксация обстановки места происшествия; установление характера воздействия преступника на окружающую среду; обнаружение, фиксация и изъятие следов преступления и преступника; выявление преступника и мотивов преступления; установление причин и условий, способствовавших преступлению; получение необходимых данных для последующих следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий¹.

Для решения каждой из перечисленных задач следователь по возможности должен ответить на ряд вопросов. Например, изучая обстановку места происшествия, следователь определяет, какие пути ведут к нему и от него, является ли оно местом преступления, что находится вокруг и, в частности, откуда можно было слышать или видеть то, что происходило, могли ли преступник пройти на место происшествия незамеченным, как он передвигался и т. п.

Объекты осмотра: место происшествия (расположение, границы, протяженность, назначение помещения или характеристика участка местности); обстановка места происшествия (характеристика находящихся на этом месте объектов, пространственных связей между этими объектами - их положение на месте происшествия и взаиморасположенность); труп; следы преступления и преступника, иные предметы или документы, находящиеся на месте происшествия.

¹ Лапшин, В.Е. Место происшествия как объект экспертного исследования. Нижний Новгород. 2015. С. 89.

И труп, и предметы, и документы, обнаруженные на месте происшествия, должны осматриваться в комплексе с остальными объектами. Немедленный осмотр предметов и документов по месту обнаружения гарантирует своевременную фиксацию их свойств, признаков и состояния. Из этого общего правила допустимы исключения лишь в случаях, когда отсутствуют надлежащие условия для осмотра.

Осмотр места происшествия и его обстановки представляет собой изучение и фиксацию: рельефа и характера грунта местности, естественных и искусственных границ места происшествия; характера и расположения помещения, прилегающих построек, ведущих к нему и от него путей, а также преград на этих путях; пространственного расположения местных предметов, их положения относительно друг друга и расстояния между ними; расположения предметов с точки зрения их целевого назначения и положения при обычном использовании; следов преступления и преступника; отсутствия необходимых в данной обстановке предметов и следов; наличия предметов, сам факт обнаружения которых в данной обстановке необычен.

Круг объектов осмотра и степень детальности их исследования определяются конкретной ситуацией.

Следственный осмотр места происшествия можно подразделить на три этапа:

1. подготовительный;
2. рабочий;
3. заключительный.

Полнота, объективность, методичность и другие общие тактические положения реализуются лишь в том случае, если работа следователя четко организована, если задачи осмотра будут решаться им в строго определенной последовательности. Смысл деления осмотра места происшествия на

этапы состоит, таким образом, в систематизации действий следователя, обеспечивающей качественность осмотра¹.

Прежде чем приступить к непосредственному изучению обстановки и объектов на месте происшествия, следователь должен создать необходимые условия для осмотра, определить его предмет и круг участников, обеспечить работу на месте происшествия. Все эти действия следователя — составная часть осмотра как процессуального акта, и он без них немыслим. Система же подобных действий в своей совокупности и образует подготовительный этап осмотра. Содержание рабочего этапа — непосредственное исследование объектов осмотра. Если действия следователя на подготовительном этапе носят преимущественно организационный характер, то здесь приобретают характер исследовательский. На заключительном этапе следователь фактически подводит итоги проделанной работы и оформляет ее результаты. Осмотр как таковой закончен, но предстоит решить еще ряд вопросов методического и организационного характера, обеспечить возможность использования результатов осмотра в ходе дальнейшего следствия, что и определяет содержание заключительного этапа.

3.2 Осмотр трупа

В соответствии с ч. 1 ст. 178 УПК РФ (далее УПК), осмотр трупа на месте его обнаружения производит следователь с участием понятых, судебно-медицинского эксперта (при невозможности его участия – врача). При необходимости могут привлекаться для осмотра трупа и другие специалисты.

Участие судебного медика или врача не освобождает следователя от обязанности лично вести осмотр трупа¹.

¹ Маркова, В.А. Осмотр места происшествия (Тактика и практика). Самара: СГА. 2008. С. 104.

Задачи осмотра трупа: определение времени и способа причинения смерти; получение данных о лицах, причастных к расследуемому событию; установление личности погибшего.

Однако следует иметь в виду, что место обнаружения трупа не во всех случаях будет являться местом совершения преступления. Составной частью осмотра места происшествия является наружный осмотр трупа на месте его обнаружения. Проводится с соблюдением общих правил осмотра, предусмотренных ст. 177 УПК.

Осмотр трупа – как следственное действие может быть самостоятельным видом осмотра, когда производится не на месте обнаружения трупа (например, в морге), и составной частью другого вида осмотра, как правило, осмотра места происшествия, т.е. на месте обнаружения трупа. В первом случае составляется самостоятельный протокол осмотра трупа, во втором – результаты осмотра трупа фиксируются в протоколе осмотра места происшествия. Осмотр трупа может быть произведен до возбуждения уголовного дела².

Иногда осмотр трупа может производиться непосредственно в морге или лечебном учреждении. В таком случае это самостоятельный вид осмотра, в котором обязательно должен принимать участие специалист в области медицины (врач либо судебно-медицинский эксперт). Нужно отметить, что в процессе осмотра трупа судебно-медицинский эксперт не дает заключений и не проводит исследований. Так как осмотр трупа на месте его обнаружения является подготовительным этапом к производству судебно-медицинской экспертизы.

¹ Ищенко, Е.П. Криминалистика: учебник для бакалавров. М.: Проспект. 2018. С. 203.

² Бастрыкин, А.И., Усачев, А.А. Уголовный процесс: учебник для академического бакалавриата. М.: Юрайт. 2018. С. 182.

Таким образом, специалист в области медицины помогает следователю правильно сформулировать вопросы для постановления о назначении судебно-медицинской экспертизы.

Кроме осмотра трупа на месте его обнаружения нужно различать наружный осмотр трупа в морге как составную часть судебно-медицинского исследования трупа. Такой осмотр именуется в исследовательской части заключения эксперта (акта судебно-медицинского исследования трупа) как наружный осмотр или наружное исследование трупа, содержание которого должно быть оформлено с соблюдением требований ст. 204 УПК. Осмотр трупа является самостоятельным следственным действием по смыслу ст. 178 УПК.

Судебно-медицинский эксперт или специалист в области медицины по прибытии на место происшествия (место обнаружения трупа) в первую очередь должен убедиться в наличии или отсутствии признаков жизни. Он обязан вызвать скорую помощь, если отсутствуют достоверные признаки смерти.

Также самостоятельно принять меры по восстановлению жизненных функций организма. Если они не помогут, то необходимо указать в протоколе осмотра, какие именно меры для оживления были приняты, время их начала и окончания. Для установления факта смерти проводят осмотр тела в целях поиска ориентирующих и достоверных признаков смерти¹.

Ориентирующие признаки смерти: неподвижное положение тела, бледность кожных покровов, отсутствие дыхания, пульса и сердцебиения, отсутствие чувствительности, рефлексов со стороны роговицы и зрачков и ряд других. Достоверные признаки смерти: охлаждение трупа, появление

¹ Николаев, П.М., Спиридонов, В.А., Масаллимов, В.Г. Осмотр места происшествия при обнаружении трупа 2-е изд., испр. и доп.: учебное пособие для СПО. М.: Юрайт. 2018. С. 16.

трупных пятен, развитие мышечного окоченения, помутнение и высыхание роговиц и склер (пятна Ларше).

Подлежит установлению, где наступила смерть человека: в месте обнаружения трупа или же в ином месте. Решить этот вопрос можно с помощью некоторых фактов. Например, наличие на одежде и теле трупа следов волочения, несоответствие обстановки обнаружения трупа характеру следов вокруг него (отсутствие крови при наличии проникающих ран), загрязнение одежды или обуви, несвойственное месту обнаружения трупа, локализация трупных пятен, не соответствующая положению, в котором обнаружен труп. После того как судебно-медицинский эксперт или специалист в области медицины констатирует смерть, он оказывает помощь следователю в описании трупа¹.

Важно определить первоначальное положение тела потерпевшего. Поэтому перед непосредственным производством осмотра трупа нужно зафиксировать, установить его положение по отношению к двум ближайшим неподвижным предметам. Также необходимо тщательно осмотреть поверхность, на которой находится труп, вокруг него и под ним, чтобы не упустить важные следы и доказательства (например, различные пятна, волосы, отпечатки и т.д.).

При переходе к непосредственному осмотру трупа прежде всего нужно установить его положение – позу (висячее положение, положение стоя, полусидя, сидя, лежа, коленапреклоненно и т.д.). Отметить расположение отдельных частей тела. Перечислить предметы и состояние одежды. Визуально определить возраст, пол, рост, тип телосложения, характер и стадию развития трупных пятен, состояние трупного окоченения, степень охлаждения, признаки гнилостных изменений, и других изменений, если такие имеются.

¹ Попов, Н.В. Судебная медицина. М.: Юрайт. 2015. С. 218.

Особое внимание при осмотре трупа на месте его обнаружения уделяют следам насилия в виде телесных повреждений (ссадины, кровоподтеки, раны, переломы, ожоги, странгуляционная борозда), наличия инородных предметов в естественных отверстиях носа, рта, ушей.

При осмотре трупа нельзя проводить действия, которые могут изменить первоначальный вид и свойства повреждений; извлекать орудия и предметы, фиксированные в повреждениях для обеспечения их сохранности при транспортировке трупа в морг.

Судебно-медицинский эксперт устанавливает и передает сведения, выясненные им в ходе осмотра трупа, следователю для занесения их в соответствующий протокол¹.

Их содержание следующее:

поза трупа, положение конечностей, следы и предметы, которые находятся на трупе;

состояние одежды (повреждения, загрязнения наличие следов крови); пол, приблизительно возраст, тип телосложения;

особые приметы (татуировки, физические недостатки, рубцы). Также наличие и стадии ранних трупных явлений, поздних трупных явлений; наличие повреждений на трупе, их локализация, форма, размеры.

Основываясь на данных наружного осмотра трупа и места его обнаружения, судебно-медицинский эксперт в процессе осмотра либо после его завершения может сориентировать следователя в отношении полученной им информации.

А именно, приблизительно указать давность наступления смерти; имеются ли признаки изменения положения трупа после наступления смерти; есть ли на трупе повреждения, их механизм происхождения, характер, локализация, предположительно каким орудием были нанесены; является ли

² Дерягин, Г.Б. Осмотр трупа на месте его обнаружения. Практическое пособие для судебно-медицинских экспертов. Архангельск, 2016. С. 189.

место обнаружения трупа местом преступления, где были нанесены повреждения, которые были выявлены при осмотре трупа; вероятная причина наступления смерти.

Итак, предположения судебно-медицинского эксперта или специалиста в области медицины касательно перечисленных вопросов основаны на данных наружного осмотра трупа, являются только предварительным мнением и не рассматриваются как заключение эксперта¹.

При отыскании и выявлении следов, которые могли образоваться от крови, судебно-медицинский эксперт обращает внимание следователя на следующие обстоятельства: возможность сохранения следов крови под ногтями, по краям одежды и в других незаметных местах;

возможность изменения цвета пятен крови, если они были замыты, либо находятся на темном или пестром фоне; возможность установления механизма и давности образования следов крови;

возможность обнаружения иных следов биологического происхождения (способствует этому осмотр в ультрафиолетовых лучах).

В случае обнаружения на месте происшествия предметов, оставленных предполагаемым преступником, следователь направляет их в лабораторию на судебно-медицинское исследование. Это может помочь установить группу крови владельца.

Если личность погибшего неизвестна, то труп подвергают обязательной государственной геномной регистрации, дактилоскопируют, а затем фотографируют по правилам опознавательной фотосъемки.

После завершения осмотра трупа на месте, тело транспортируют в морг, где подлежит уже более подробному обследованию².

² Савельева, М.В., Смушкин, А.Б. Следственные действия: учебник для магистров. М.: Юрайт. 2015. С. 41.

3.3 Осмотр местности и помещений

Осмотр местности представляет собой осмотр территории (в границах, определенных на месте) жилого квартала, строящихся зданий, организации (предприятия), зоны отдыха или лесного массива. Осмотру подлежит открытая местность (территория). Если в пределах ее пространства находятся другие открытые объекты (канавы, овраги, пруд и проч.), то они также подлежат осмотру;

Под местностью следует понимать поверхность суши или водную поверхность, на которой могут быть обнаружены доказательства и установлены обстоятельства, имеющие значение для уголовного дела.

В зависимости от вида преступления и характера действий лиц, его совершивших, в ходе осмотра местности можно обнаружить: 1) брошенные, забытые или утерянные предметы; 2) спрятанные или брошенные орудия, или средства преступления; 3) сокрытые наркотические вещества; 4) труп или его части; 5) спрятанное похищенное имущество; 6) следы ног (обуви), крови и другие следы биологического происхождения.

Для участия в осмотре местности привлекаются следующие специалисты: кинолог с розыскной собакой, так как это помогает обнаружению наркотических средств, закопанного трупа или разбросанных частей трупа; эксперт-криминалист для поиска орудий преступления и других предметов с помощью металлоискателя; работники спасательной службы при необходимости обследования ям, прудов или водоемов баграми, магнитными подъемниками, тралом; оперативные сотрудники, которые хорошо знают особенности местности¹.

Осмотр производится с учетом характера подлежащей обследованию территории.

¹ Селиванов, Н.А. Научно-технические средства расследования преступлений. М.: Юрайт. 2015. С. 50.

Обнаруженные объекты сначала осматриваются без изменения их положения (статический метод), а затем каждый объект подвергается всестороннему визуальному и с помощью оптических средств осмотру (динамический метод).

На поверхности осматриваемых и исследуемых объектов могли сохраниться следу рук преступника, микроследы и микрочастицы, оставленные им или потерпевшим. В ходе осмотра местности производится узловая фотосъемка мест обнаружения трупа или его частей, похищенного имущества, орудий преступления и других предметов, а также детальная фотосъемка отдельных предметов и микроследов¹.

По окончании осмотра местности составляется протокол в соответствии со ст. 166, 167 и 180 УПК. В описательной и заключительной частях протокола указываются: 1) условия, в которых производился осмотр; 2) вид и характер осмотренной местности; 3) обнаруженные в ходе осмотра предметы; 4) перечень, индивидуальные признаки и особенности изъятых предметов и упакованных предметов; 5) технические средства, которые применялись для фиксации хода и результатов осмотра.

Таким образом, осмотр местности производится в целях обнаружения объектов, выявления обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела. В ходе производства данного осмотра могут быть получены криминалистически значимые данные.

Под помещением понимаются различные строения, не являющиеся жилищем и не приспособленные для проживания, а также строения, занимаемые юридическими лицами.

Осмотру может быть подвергнуто как жилое, так и нежилое помещение. В силу статьи 25 Конституции РФ никто не вправе проникать в жилище против воли проживающих в нем лиц иначе как в случаях,

¹ Драпкин, Л.Я., Карагодин, В.Н. Тактика следственных действий. Криминалистика. М.: ЮНИТИ-ДАНА. 2018. С. 168.

установленных федеральным законом, или на основании судебного решения. В статье 12 УПК РФ предусмотрена возможность проведения осмотра жилища только с согласия проживающих в нем лиц или на основании судебного решения. В настоящей норме закрепляются особые требования к осмотру помещения.

Такой осмотр может быть проведен только на основании определения или постановления суда. В данном судебном акте должны быть указаны цели и объекты осмотра, время осмотра, участвующие в осмотре лица. При осмотре жилого помещения важно предварительно выяснить, согласны ли проживающие в нем граждане на проведение данного судебного действия.

Осмотр предпочтительнее начинать с изучения всей обстановки на местности или в помещении взаимного расположения предметов (ориентировочный осмотр), в процессе которого могут быть получены ответы на вопросы: каким образом происходило преступное событие, мог ли преступник пройти на место происшествия незамеченным, каково было освещение на месте происшествия и другие подобные вопросы.

После ориентировочного осмотра следователь переходит к осмотру, который заключается в изучении отдельных участков местности или помещения, каждый из которых выделяется определенной совокупностью взаимосвязанных объектов исследования (локальный осмотр).

Ориентировочный осмотр позволяет получить общее представление о всей обстановке на местности или в помещении, а локальный осмотр – всесторонне и глубоко изучить отдельные составные части этой обстановки.

Локальный осмотр означает также последовательный осмотр отдельных объектов в месте осмотра.

Процедура осмотра, его результаты, вопросы, задаваемые участниками осмотра, их ответы фиксируются в протоколе данного следственного действия.

Для объективной картины обстановки, закрепления результатов осмотра могут применяться фотографирование, аудио- и видеозапись,

киносъемка. В случае необходимости используются специальная криминалистическая техника и иные технические средства, о чем также делается запись в протоколе.

Криминалистически значимые данные могут быть получены при осмотре: жилых, служебных, торговых, складских и производственных помещений. Осмотр помещения производится по периметру, руководствуясь общими правилами осмотра места происшествия.

3.4 Осмотр предметов и документов

Осмотр предметов в качестве самостоятельного следственного действия имеет место, если объекты такого осмотра обнаружены в ходе обыска, выемки, другого следственного действия, но для их надлежащего осмотра необходимо продолжительное время и специальные условия (ч.3 ст.177 УПК). Также в случае, если предметы, которые могут быть использованы в уголовном деле в качестве вещественных доказательств, представлены следователю участниками уголовного процесса¹.

По смыслу статьи 176 Уголовно-процессуального Кодекса, осмотр предметов является одним из видов следственного осмотра. Основанием его производства служит необходимость обнаружения следов преступления, выяснение обстоятельств, которые могут иметь важное значение для уголовного дела и способствовать его раскрытию. Данный осмотр может быть произведен до возбуждения уголовного дела (ч.2 ст. 176 УПК).

Осмотр следов преступления и других предметов осуществляется на месте производства конкретного следственного действия. Однако если осмотр на месте затруднен или требует более продолжительного времени, то объекты осмотра изымаются, упаковываются, опечатываются и заверяются подписью следователя соответственно на месте осмотра. В протоколе

¹ Россинская, Е.Р. Криминалистика: Курс лекций. М.: НОРМА. 2015. С. 87.

осмотра предметов указываются их индивидуальные признаки и особенности, позволяющие произвести идентификацию. Участвующим в осмотре лицам предъявляются найденные вещественные доказательства.

Производя осмотр документов, следователь обеспечивает их сохранность для последующего судебно-экспертного исследования, проводит анализ общего вида предмета, его состояния, определяет его назначение и роль в качестве вещественного доказательства. Возможно обнаружение следов пальцев рук, микрообъектов. Далее выявляются индивидуальные признаки рассматриваемого предмета, его особенности, которые подтверждают его связь с расследуемым преступлением. Все полученные данные отражаются в протоколе, производится фотографирование.

Осмотр документов имеет своей целью установление изложенных в них обстоятельств и фактов, выявление и фиксацию следов преступления.

При расследовании уголовных дел доказательственное значение могут иметь различные документы, любые письменные акты и записи (наряды, накладные, чеки, справки, личные письма, записки, черновые заметки и т.п.).

Вещественными доказательствами признаются документы, которые использовались в качестве средств совершения или сокрытия преступления, либо сохранили на себе следы преступления, преступника¹.

Например, подделанные полностью или частично (путем дописок, исправлений и пр.) чеки, счета, накладные, расписки и т.п., использовавшиеся в целях совершения или сокрытия хищений; фальсифицированные полностью или частично удостоверения, справки, аттестаты и пр., использовавшиеся в целях получения каких-либо льгот или в иных преступных целях; письма или записки, использовавшиеся при подготовке и совершении преступления, при сокрытии похищенного и т.п., раскрывающие те или иные обстоятельства совершения преступления;

¹ Кафанов, А.В. Криминалистика, вопросы и ответы: Учебное пособие. М.: Центр учебной литературы. 2015. С.152.

различные документы, исполненные субъектом преступления, принадлежащие ему, оказавшиеся на месте происшествия или обнаруженные при обыске и позволяющие установить личность преступника, факт пребывания его на месте происшествия и другие обстоятельства; документы, изъятые на месте происшествия, изъятые при обыске и т.п.

Вещественные доказательства хранятся при уголовном деле до вступления приговора в законную силу, фотографируются и опечатываются.

В протоколе осмотра документов фиксируются результаты произведенного следователем или приглашенными соответствующими специалистами осмотра.

На начальном этапе осмотра следователь должен получить общее представление о документе. Общий осмотр документов производится в целях изучения и фиксации общих признаков документов, их внешнего вида и основных особенностей.

На данном этапе осмотра документов изучаются:

1) вид и содержание документа: справка, накладная, личное письмо, записка и т.п., кем и кому выдан или адресован, о чем говорится в документе (в протоколе следует привести содержание полностью, или начальную и конечную фразы текста, или общий смысл документа), дата и номер документа;

2) на чем исполнен документ: на листе писчей, оберточной бумаги и т.п., на бланке – отпечатанном типографским способом, посредством принтера ПК, на пишущей машинке, разграфленном от руки; определяются размеры документа;

3) чем исполнен документ или отдельные его части: посредством принтера ПК, отпечатан на пишущей машинке, через копировальную бумагу или ксерокс, пастой, чернилами, карандашом (указать цвет) и т.п.;

4) если имеются оттиски печатей (штампов): их цвет, форма - круглая, прямоугольная, треугольная; вид - оттиск гербовой печати, печати для пакетов, для внутренних хозяйственных документов и т.п.; текст надписи в

оттисках; указать особенности (бледность и нечеткость оттисков, зеркальность изображений букв и знаков и т.п.);

5) если имеются подписи: от имени кого они обозначены, их транскрипция (строение), чем исполнены, особенности выполнения;

б) иные особенности документа: складки, загрязнения, следы прошивки и подклейки, залитые или зачеркнутые участки, оттиски календарных штемпелей, а также грамматические ошибки и иные неправильности в тексте, отсутствие оттисков и штампов и прочее.

Содержание дальнейших действий следователя при осмотре документа представляет собой специальный криминалистический осмотр документов и зависит от того, какую предположительную роль этот документ может играть в деле: средства удостоверения тех или иных фактов и обстоятельств или вещественного доказательства. Специальный криминалистический осмотр документов - это осмотр документов с помощью специальных приемов и средств.

Основными задачами специального криминалистического осмотра документов – вещественных доказательств являются: определение однородности или разнородности бумаги, штрихов в документе и т.п.; установление факта исполнения: оттиска данной печатью, рукописи - данным лицом, текста - на данной пишущей машинке и пр.

Таким образом, осмотр документов проводится для выявления, анализа и фиксации признаков, позволяющих признать их вещественными доказательствами или иными документами, установить связанные с ними криминалистические значимые обстоятельства.

В соответствии со ст. 74 УПК доказательствами по уголовному делу являются любые сведения, в том числе вещественные доказательства, протоколы следственных и судебных действий, документы. На их основе суд, прокурор, следователь, дознаватель в определенном законом порядке устанавливает наличие или отсутствие обстоятельств, которые подлежат

доказыванию при производстве по уголовному делу. Также иных обстоятельств, которые могут иметь значение для уголовного дела.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, можно сделать вывод о том, что осмотр является одним из наиболее распространенных следственных действий. Он представляет собой обследование различных объектов в целях обнаружения следов преступления, предметов, которые могут служить вещественными доказательствами, иметь значение для расследуемого уголовного дела. В зависимости от объектов, которые подвергаются обследованию, существует несколько видов осмотра: осмотр места происшествия; местности; помещений; предметов и документов; жилища.

Все виды осмотра уполномочен производить следователь, дознаватель или иное должностное лицо, которое ведет расследование. Осмотр места происшествия, документов и предметов может быть произведен до возбуждения уголовного дела. Лицами, которые привлекаются для участия в осмотре, могут быть обвиняемый, подозреваемый, их защитники, потерпевший и свидетель. Также могут принимать участие в осмотре специалисты в необходимых случаях. Всем участникам следственного действия разъясняют права и обязанности, о чем отмечается в протоколе осмотра.

Осмотр условно делят на стадии: статическую и динамическую. В ходе первой стадии обследование объекта проводится в том виде, в каком он был обнаружен в начале осмотра, а во второй – производится более детальное изучение осматриваемого объекта, в ходе которого отдельные предметы могут перемещаться.

В ходе осмотра могут применяться технические средства, производится фото-, кино-, видеосъемка, составляются планы, схемы места происшествия, изготавливаются оттиски следов.

Определенными особенностями обладает осмотр трупа. Его наружный осмотр производится чаще всего на месте обнаружения с участием врача-специалиста в области судебной медицины либо иного врача. Если же труп в

ходе осмотра не удалось опознать, то он подлежит обязательному фотографированию и дактилоскопированию. Кремирование таких трупов не допускается.

При необходимости извлечения трупа из места захоронения, т.е. эксгумации, следователь выносит соответствующее постановление и уведомляет об этом родственников покойного. Эксгумация в соответствии с законом является самостоятельным следственным действием и осуществляется при основании, что на трупе имеются следы преступления или иные вещественные доказательства, ранее не обнаруженные либо не изъятые, а также сведения о том, что условия и предметы захоронения могут содержать информацию, которая имеет существенное значение для уголовного дела.

Специфической разновидностью осмотра является освидетельствование. Данное следственное действие представляет собой осмотр тела живого человека в целях обнаружения следов преступления, телесных повреждений, выявления состояния опьянения или иных признаков, которые имеют значение для уголовного дела, в случае, если производство судебной экспертизы необязательно.

Для проведения данного следственного действия необходимо постановление о его производстве, поскольку объектом следственного осмотра является тело живого человека. Освидетельствование производится следователем или врачом. Могут подвергаться осмотру подозреваемый, обвиняемый, потерпевший, а также свидетель с его согласия.

Результаты всех видов осмотра оформляются протоколом. В нем описываются все действия лица, производившего следственное действие, все изъятое и обнаруженное при осмотре или освидетельствовании в той последовательности, в которой и были произведены.

Передовой опыт борьбы с преступностью показывает, что следственный осмотр помогает: разобраться в обстановке и обстоятельствах произошедшего, понять механизм действий преступника; обнаружить и

зафиксировать следы содеянного; выявить иные источники получения судебных доказательств; собрать сведения для выдвижения и проверки следственных и оперативно-розыскных версий; составить план неотложных следственных действий и оперативных мероприятий; изъять следы и предметы – вещественные доказательства, подлежащие экспертному исследованию; выдвинуть обоснованные предположения о виновном лице.

Следователь руководит действиями всех участвующими в осмотре субъектов на основе общих тактических правил производства следственных действий, а именно: единое руководство; своевременность, планомерность, объективность, полнота и всесторонность; использование технико-криминалистических средств и методов, помощи специалистов и оперативных работников; соблюдение криминалистических приемов обращения с осматриваемыми и изымаемыми объектами.

Итак, можно сказать, что осмотр является отправной точкой на первоначальном этапе расследования и вообще на всем протяжении предварительного следствия. Из протоколов следственных действий можно получить максимальное количество информации, которая будет характеризовать совершенное преступление, личность преступника, доказывать его вину.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

Нормативные правовые акты и иные официальные документы

1. Конституция Российской Федерации от 12.12.1993 (с изм. от 21.07.2014) // Собрание законодательства РФ, 2014, № 31, ст. 4398.

2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 29.05.2019) // Собрание законодательства РФ, 1996, № 25, ст. 2954.

3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 01.04.2019) // Собрание законодательства РФ, 2001, № 52, ст. 4921.

4. О полиции: федеральный закон от 07.02.2011 № 3-ФЗ (ред. 01.04.2019) // Собрание законодательства РФ, 2011, № 7, ст. 900.

5. Об оперативно-розыскной деятельности: федеральный закон от 12.08.1995 № 144-ФЗ (ред. от 06.07.2016) // Собрание законодательства РФ, 1995, № 33, ст. 3349.

Учебная и научная литература

6. Бастрыкин, А.И., Усачев, А.А. Уголовный процесс: учебник для СПО / А.И. Бастрыкин, А.А. Усачев. М.: Юрайт. 2018. 425 с.

7. Безлепкин, Б.Т. Уголовный процесс в вопросах и ответах: учебное пособие / Б. Т. Безлепкин. М.: Проспект. 2015. 326 с.

8. Божьев, В.П. Уголовный процесс: учебник для академического бакалавриата / В.П. Божьев. М.: Юрайт. 2018. 490 с.

9. Белкин, Р.С. Криминалистика: Учебник. / Р. С. Белкин. М.: НОРМА-ИНФРА. 2017. 992 с.

10. Булатов, Б.Б. Досудебное производство в уголовном процессе: учебное пособие для вузов / Б.Б. Булатов. М.: Юрайт. 2018. 190 с.

11. Вилкова, Т.Ю. Уголовно-процессуальное право Российской Федерации: учебник / Т. Ю. Вилкова // М.: Юрайт. 2018. 859 с.
12. Вышинский, А.Я. Криминалистика. Кн.1 Техника и тактика расследования преступлений / А. Я. Вышинский. М.: ЮНИТИ-ДАНА. 2015. 469 с.
13. Головкин, Л.В. Курс уголовного процесса / Л.В. Головкин. М.: Статут. 2017. 450 с.
14. Гладышева, О.В. Справедливость и законность в уголовном судопроизводстве Российской Федерации / О.В. Гладышева. М.: Норма. 2016. 304 с.
15. Гриненко, А.В. Уголовный процесс. Практикум: учебное пособие для прикладного бакалавриата / А.В. Гриненко. М.: Юрайт. 2018. 302 с.
16. Громов, В.И. Дознание, предварительное следствие (Теория и техника расследования преступлений): Руководство для органов дознания и народных следователей / В.И. Громов. М.: ЮНИТИ-ДАНА. 2015. 634 с.
17. Данилевич, А.А., Самарин, В.И. Уголовный процесс в схемах. Особенная часть: учебно-методическое пособие / А.А. Данилевич, В.И. Самарин. Минск: Издательский центр. 2017. 175 с.
18. Дерягин, Г.Б. Осмотр трупа на месте его обнаружения. Практическое пособие для судебно-медицинских экспертов / Г.Б. Дерягин. Архангельск. 2016. 330 с.
19. Диденко, Ф.К. Применение научно-технических средств и методов при осмотре места происшествия / Ф.К. Диденко. Ярославль. 2019. 230 с.
20. Драпкин, Л.Я., Карагодин, В.Н. Тактика следственных действий. Криминалистика / Л.Я. Драпкин, В.Н. Карагодин. М.: ЮНИТИ-ДАНА. 2018. 300 с.
21. Драпкин, Л.Я. Криминалистика: учебник для бакалавров / Л.Я. Драпкин. М.: Юрайт. 2013. 658 с.

22. Дегтярев, С.В. Криминалистическая тактика: Курс лекций. Тактика следственного осмотра и освидетельствования / С.В. Дегтярев. Новгород: Нижегородская академия МВД России. 2015. 230 с.
23. Ежов, В.Д. Криминалистика / В.Д. Ежов. М.: Юнион, 2015. 302 с.
24. Ендольцева, А.В. Уголовный процесс: учебное пособие / А.В. Ендольцева. М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право. 2018. 447 с.
25. Зинин, А.М. Криминалистика в следственных действиях / А.М. Зинин. М.: Юрайт. 2019. 143 с.
26. Ищенко, Е.П. Криминалистика: учебник для бакалавров / Е.П.Ищенко. М.: Проспект. 2018. 361 с.
27. Калинкина, Л.Д. Уголовный процесс: практикум: учебное пособие / Л.Д. Калинкина. М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право. 2018. 311 с.
28. Кульков, В.В., Ракчеева, П.В. Методика предварительного следствия и дознания. Руководство для следователей и дознавателей: практ. пособие / В.В. Кульков, П.В. Ракчеева. М.: Юрайт. 2018. 311 с.
29. Кальницкий, В.В., Ларин, Е.Г. Следственные действия: учебно-методическое пособие / В.В. Кальницкий, Е.Г.Ларин. М.: Омская академия МВД России. 2015. 172с.
30. Кафанов, А.В. Криминалистика, вопросы и ответы: Учебное пособие / А.В. Кафанов. М.: Центр учебной литературы. 2015. 280 с.
31. Колмаков, В.П. Следственный осмотр / В.П. Колмаков. М.: Юрайт. 2019. 290 с.
32. Колоколов, Н.А. Уголовно-процессуальное право: практикум: учебное пособие / Н. А. Колоколов // М.: ЮНИТИ-ДАНА. 2017. 663 с.
33. Лапшин, В.Е. Место происшествия как объект экспертного исследования / В.Е. Лапшин. Нижний Новгород. 2015. 189 с.
34. Лебедев, В.М. Уголовно-процессуальное право: учебник для бакалавриата и магистратуры / В.М. Лебедев. М.: Юрайт. 2017. 1060 с.

35. Маркова, В.А. Осмотр места происшествия (Тактика и практика) / В.А. Маркова. Самара: СГА. 2008. 230 с.
36. Манова, Н.С., Францифоров, Ю.В. Уголовный процесс: учебное пособие для вузов / Н.С. Манова, Ю.В. Францифоров. М.: Юрайт. 2018. 187 с.
37. Николаев, П.М., Спиридонов, В.А., Масаллимов В.Г. Судебная медицина. Осмотр трупа на месте происшествия 2-е изд., испр. и доп.: учебное пособие для вузов / П.М. Николаев, В.А. Спиридонов, В.Г. Масаллимов. М.: Юрайт. 2018. 110 с.
38. Останин, А.В. Институт подследственности в уголовном процессе Российской Федерации / А.В. Останин. М.: РГБ. 2015.
39. Попов, И.А. Справочник следователя. Осмотр места происшествия / И.А. Попов. М.: Юрайт. 2016. 197 с.
40. Попов, Н.В. Судебная медицина / Н.В. Попов. М.: Юрайт. 2015. 518 с.
41. Познышев, С.В. Элементарный учебник русского уголовного процесса / С.В. Познышев. М: Юрайт. 2015. 430 с.
42. Россинская, Е.Р. Криминалистика: Курс лекций / Е.Р. Россинская. М.: НОРМА. 2015. 201 с.
43. Селиванов, Н.А. Научно-технические средства расследования преступлений / Н.А. Селиванов. М.: Юрайт. 2015. - 450 с.
44. Петров, А.П., Бобров Н.М. Уголовный процесс. Практикум: учебное пособие / Н.М. Бобров, А.П. Петров. Витебск: ВГУ. 2016. 321 с.
45. Пикалов, И.А. Уголовно-процессуальное право Российской Федерации: учебное пособие / И.А. Пикалов. М.: Юрлитинформ. 2016. 438 с.
47. Савельева, М.В., Смушкин, А.Б. Следственные действия: учебник для магистров / М.В. Савельева, А.Б. Смушкин. М.: Юрайт. 2015. 273 с.
48. Смирнов, А.В., Калиновский, К.Б. Уголовный процесс / А.В. Смирнов, К.Б. Калиновский // СПб.: Питер. 2015. 272 с.

49. Чуфаровский, Ю.В. Психология осмотра места происшествия / Ю. В. Чуфаровский. М.: Юрайт. 2017. 356с.

50. Хохлов, В.В., Клевно, В.А. Судебная медицина 2-изд., пер. и доп.: учебник для вузов / В.В. Хохлов, В.А. Клевно. М.: Юрайт. 2018. 413 с.

51. Яблоков, Н.П. Криминалистика: учебник для студентов / Н. П. Яблоков. М: Норма, Инфра-М. 2018. 399 с.